














 

 
آنز�م لیزوز�م در اشـــک، عرق ، بزاق و ترشـــحات                                          

 .و دیواره سلولی با�تری ها را تخر�ب می کند داردمخاطی وجود 

برای زنـدگی میکروب هـای بیمـاری زا   تـب، نمـک و محیط اســــیـدی
 .مناسب نیست و فعالیت میکروب ها را کاهش می دهند

 گویچه های سفید:
ــا   دیواره مویرگ ه ــد از  ســــفی ــای  ــه ه ــد عبور گویچ   ترا�ــذریفراین

 است. سفیدهمه گویچه های های از ویژ�ی (دیاپدز)
 

 

کرم هـای انگل  عوامـل بیمـاری زای بزرگتری مثـل                                         
  .را نمی توان با بیگانه خواری از بین برد

 لنفوسیت ها:

انواع مختلفی دارنــد. لنفوســــیتی را کــه در دفــاع  لنفوســــیــت هــا 
می نامند که    ی طبیعیی کشـندهیاختهغیراختصـاصـی نقش دارد،  

لوده به ویروس  کنند.را نابود می یاخته های سرطانی و آ

شـود، با ی سـرطانی متصـل میی طبیعی، به یاختهی کشـندهیاخته
ــا ایجـاد می کنـد.    پروتئینی بـه نـام پرفور�نترشــــح   منفـذی در غشــ

مرگ برنامه ر�زی  سپس با وارد کردن آنز�می به درون یاخته، باعث 
ــده   ای وجود دارد کـه در  یـاختـه می شــــود. در یـاختـه هـا، برنـامـهشــ

میرد. این نوع مرگ را مرگ برنامه ر�زی  صــورت اجرای آن، یاخته می
 .نامندشده می

 

 

 :سوال تالیفی 
 هر یک از انواع اینترفرون ها از کدام یاخته ترشح میشوند؟

  پاسخ:
 از یاخته های آلوده با ویروس   : ١اینترفرون نوع 
 و کشنده طبیعی   Tاز لنفوسیت   : ٢اینترفرون نوع

 
 



 

 
 

،  T و B ها شـامل لنفوسـیتهایلنفوسـیت یههم                                        
طبیعی، دفاع  ده  کشن  هیاختباشد.  طبیعی میه  های کشندو یاخته

های دفاع اختصــاصــی را دهد. لنفوســیتانجام می  غیراختصــاصــی
 .نامندمی T و B هایلنفوسیت

 بیگانه خوار:
ــفاف  در حین مطالعه لارو  ایلیا مچنیکوف   ــتارهشـ ی در�ایی برای سـ

نخســــتین بار، درون بدون لارو، یاخته هایی را دید که شــــبیه آمیب 
او برای حرکـت می کردنـد و مواد اطراف خود را می خوردنـد.  بودنـد؛  

آزمودن این فرضــــیـه، خرده هـای ر�زی از خـارهـای گـل رز را بـه ز�ر  
پوسـت لارو وارد کرد و این یاخته های آمیبی شـکل اثری از خرده ها 

 .نامید بیگانه خوارباقی نگذاشتند. مچنیکوف این یاخته ها را 

 : پروتئین های مکمل
انـد. این پروتئین    )محلول در خونـاب(گروهی از پروتئین هـای خون  

اند، اما ا�ر میکروبی به بدن  در فرد غیرآلوده به صورت غیرفعال  ها  
 شوند.مینفوذ کند، فعال 

ــت کـه وقتی یکی از این  ــدن، بـه این صــــورت اســ وا�نش فعـال شــ
د  پروتئین هـا فعـال می شــــود،   ه همین دیگری را فعـال می کنـ و بـ

پروتئین های فعال شـده به کمک یکدیگر، با  .ترتیب ادامه می یابد
منـافـذی   ،ســــاختـارهـای حلقـه مـاننـدی در غشــــای میکروب هـاایجـاد 

ــای یـاختـه ای میکروب را  بوجود می آورنـد. این منـافـذ عملکرد غشــ
یـاختـه در کنترل ورود و خروج مواد از بین می بردنـد و ســــرانجـام  

بر آن، قرار گرفتن پروتئین هـای مکمـل روی   علاوه  بیگـانـه می میرد.
 .تر انجام شود بیگانه خواری آن آسانمیکروب، باعث می شود که 

ن پروتئین های مکمل  :روش های فعال شد

 برخورد با میکروب 
 برخورد با پروتئین مکمل فعال 
 برخورد با پادتن قرار گرفته روی میکروب 

 

 
 

 

 :۱۴۰۲داخل  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
 درست یا نادرست؟

ــ  ن�بزرگتر)   ۱   ه،یـاول  یمنیحـاصـــــل از پـاســــخ ا  یتهـایلنفوســ
 دارند. یعیوس یو شبکه آندوپلاسم یرمرکزیغ یهستها

ــ  ۀهمــ)  ۲ را بــه طور    یرخودیعــامــل غ  تواننــدیم  تهــایلنفوســ
 کنند. ییشناسا یاختصاص

  پاسخ:

 .اولی درست و دومی نادرست
 

 :۱۴۰۲داخل  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
 درست یا نادرست؟

هر پروتئین مکمل ضـــمن فعالیت به دو نوع پروتئین متصـــل 
 .شودمی

 نادرست پاسخ:
 



 

ــه                                           ب کـرد  ــام عـمـلـ گ ــل هـنـ ن مـکـم تـئـیـ رو پـ دو  هـر 
 شودمتصل میپروتئین مکمل یکسان مجاور 

 پاسخ التهابی 
که به از بین بردن میکروب  پاسـخی موضـعی به دنبال آسـیب بافتی 

ــر�ع بهبودی می انجامد.   ــار میکروب ها و تسـ ها، جلوگیری از انتشـ
ه هـای   قرمزی، تورم، گرمـا و درد ده، نشـــــانـ در موضــــع آســــیـب دیـ

 اند.التهاب

 ماستوسیت: 
 ها رهاشدن هیستامین از آسیب دیده -بیگانه خواری 

 هیستامین: 
  رگ  نفوذپذیری  افزایش  -  رگ ها را گشاد: افزایش جر�ان خون

 دفاعی های پروتئین و پالسما بیشتر خروج: ها
 ما�روفاژ: 

ــازی - بیگانه خواری ــح -  پا�س ــیمیایی پیک  ترش   جذب برای ش
 سفید های گویچه

 دیاپدز و تبدیل شدن به ما�روفاژ مونوسیت: 
 دیاپدز و بیگانه خواری  نوتروفیل: 
 پروتئین مکمل: 

  خواری بیگانه تسهیل - ایجاد منفذ در غشای میکروب ها
 سلولهای دیواره مویرگ: 

 ترشح پیک شیمیایی برای جذب گویچه های سفید

 

 وسیت ها: فبلوغ لن
ــت                                           ــالـی کـودکـی فـع نـوزادی و  تـیـمـوس در دوران 

ی ز�ادی دارد اما به تدر�ج از فعالیت آن کاســـته می شـــود و اندازه
 .رودآن تحلیل می

 
 محل بلوغ لنفوسیت ها 

 

 
 

ــت                                ــی لـنـفـوســ ــه طـور مـعـمـول  ــالـف   B ب بـرخ ــالـغ  ــاب ن
 نابالغ در خون یافت نمی شود.  T – بالغ T – بالغ B لنفوسیت های

 

 
 کتاب درسی  ١٣شکل 



 

 )١٣نکات شکل                                       

ــایی می کننـد،  آنتی مولکول هـایی کـه این لنفوســــیـت هـا شــــنـاســ
در ســـطح خود، گیرنده   T یا B نام دارد. هر لنفوســـیت  ژن(پادگن)

پــادگن(آنتی ژن) دارد کــه   گیرنــده  انــد.  همگی از یــک نوعهــای  هر 
فقط می تواند به یک نوع آنتی ژن  اختصـاصـی عمل می کند؛ یعنی 

و به این ترتیب، آنتی ژن شناسایی   ) متصل شودعدد از آن نوع(دو 
دارد کـه پس از فقط یـک نوع گیرنـده   B می شــــود. هر لنفوســــیـت

را سـاخته  پادتنی مشـابه با گیرنده خود  تبدیل شـدن به پادتن سـاز،  
و ترشــــح می کنـد. پـادتن همراه مـایعـات بین یـاختهـای، خون و لنف 
بـه گردش در میــآیـد و هر جـا بـا میکروب یـا آنتی ژن هـای محلول  

 برخورد کرد آن را نابود، یا بی اثر می سازد. 

 
 ی دستگاه ایمنی:حافظه 

 

 سرم:

پـادتن آمـاده  از پـادتن هـا می توان بـه عنوان دارو نیز اســــتفـاده کرد.  
به عنوان مثال، در زخم های شــدید، که احتمال    می نامند.ســرم را 

فعالیت با�تری کزاز وجود دارد، از سـرم ضـد کزار اسـتفاده می شـود.  
همچنین پادزهر سـم مار که بعد از مارگز�دگی اسـتفاده می شـود،  

  .حاوی پادتن هایی که سم مار را خنثی می کنند

 واکسن، 

میکروب یا سـم خنثی میکروب ضـعیف شـده، کشـته شـده، آنتی ژن  
پدید    یاخته های خاطرهآن اسـت که با وارد کردن آن به بدن،   شـده

ــل از وا�ســــن را  می   ایمنی فعـالآیـد. بـه همین علـت، ایمنی حـاصــ
ــرم  می ــل از سـ اســـت   ایمنی غیرفعالنامند. در مقابل، ایمنی حاصـ

ه اختـ د نشــــده و یـ دن تولیـ ادتن در بـ د  چون پـ دیـ ی خـاطرهـای نیز پـ
آنفلوانزای پرندگان را ویروســی پدید می آورد که می .  نیامده اســت

ــان را نیز آلوده کند. این ویروس   ــایر گونه ها، از جمله انسـ تواند سـ
دسـتگاه ایمنی بیش  به شـش ها حمله می کند و سـبب می شـود  

بـدین ترتیـب، بـه تولیـد انبوه و بیش از  از حـد معمول فعـالیـت کنـد.
 .می انجامد T لنفوسیت هایه انداز

 
 نحوه ی عملکرد پادتن  



 

 : HIVویروس  
HIV   لوده و نیز  از طر�ق رابطه جنسـی، خون و فراورده های خونی آ

ه   لوده بـ ه خون آ دهـای کـه بـ اســــتفـاده از هر نوع اشــــیـای تیز و برنـ
 منتقل می شود. ویروس آغشته باشد و مایعات بدن

ــت می تواند   HIV مادری که آلوده به زایمان در جر�ان بارداری،  اس
ــت دادن،    و شــــیردهی، ه فرزنـد خود منتقـل کنـد. دســ ویروس را بـ

کند.  روبوسـی، نیش حشـرات، آب و غذا، این ویروس را منتقل نمی
انتقال ویروس از طر�ق ترشـحات بینی، بزاق، خلط، عرق و اشـک، یا 

 .از طر�ق ادرار و مدفوع ثابت نشده است

 اختلال در عملکرد دستگاه ایمنی:

 (AIDS)  ایمنی اکتسابینقص  

 HIV کمک کننده توسط ویروس T با تخر�ب لنفوسیت 

 حساسیت:

 )حسـاسـیت زا ه(مادمواد بی خطر خارجی پاسـخ دسـتگاه ایمنی به  
 با ترشح هیستامین از ماستوسیت و بازوفیل

 خود ایمنی

بودی سـلول های انسـولین سـاز جزایر لانگرهانس     :یک دیابت نوع
 لوزالمعده.

ــکلروز�س نابودی گروهی از نوروگلیاها ( میلین   :(MS)  مالتیپل اسـ
 )سازهای دستگاه عصبی مرکزی

ــیت و                                         ــاسـ می  MS به منظور کاهش عالیم حسـ
 .استفاده کردداروهای کورتیزولی توان از 

 

 

 
 اولیه:تعار�ف 

 پروتئین + دنا:  کروموزوم

کروموزوم ها یا دوکروماتیدی یا مضـاعف هسـتن یا تک کروماتیدی  
 و غیرمضاعف

 فامینه (کروماتنین)

ا   کـه همون کروموزوم هـا در فـاز غیر فشــــردگی کم  یـه توده درهم بـ
 تقسیمه

، در تمــام                                         از مرحلــه تقســــیم  مــاده وراثتی غیر 
 ی به صورت کروماتین است.گمراحل زند

 واحد های تکراری هر کروماتینه:    هسته تن(نوکلئوزوم)

ن  هیستو

ملکول   ۸در اطراف دور   ۲حدود  ای  در هر هســـته تن، دنا دو رشـــته
 .لکول ها میگن هیستونوبه اون مپروتئینی پیچیده شده که 

 کروماتید( فامینک)

از   ضـــــاعف  تن) م ــام  کروموزوم (ف ــد  هر  ــانن ــام  دو بخش هم ن ــه  ب
بازوی بالایی و پایینی  ۲کروماتیـد تشــــکیـل شــــده اســــت.که دارای 

 است

کروماتید های هر کروموزوم مضاعف که از   :کروماتید های خواهری
نــاحیــه  انــد. و در  ــان  ــا یکســـ آنهــا در توالی دن نظر نوع ژن، محــل 

 .به هم وصل اند سانترومر

ــانترومر در کروموزوم                                           ــه محل سـ ــت باشـ حواسـ
 های مختلف یکسان نیست و لزوما در وسط کرموزوم نیست

ــده                                         ب رخ  اور  ــگ  ــیـن کـراســ ــه  ایـن  ا� ــای  نـوع ژن ه
 !!کروموزوم های خواهری تغییر میکنه

 تنی:عددفام

 تن های در یاخته های پیکری هر جاندار.تعداد فام

 ۲  کـه این تعـداد در جـانـداران متفـاوت (غیر بـا�تری هـا) میتونـه از
تا داره ( درخت    ۴۶مثلا میدونی دیگه انسان  تا متغیر باشه .   ۱۰۰۰تا

 تاییه!!) ۴۶ز�تونم که میدونی اونم مثل انسان 

 فام تن همتا:

در کار�وتایپ انســان هر فامتن داری یک فام تن مثل خودشــه ، که  
 یکیشو از مادر گرفته و یکیشو از پدر

این حــالــت کــه یــک مجموعــه کروموزوم از مــادر                                      
ــه و یکی از پدر    2n(دیپلوئید) یا    فقط در جاندادان دولادگرفته بشـ

 !!!! هستا

 تقسیم یاخته 

 ششم  فصل  



 

  تک لاد(هاپلوئید):

اینطور�ه  یاخته های جنسی  فقط در بعضی یاخته های انسان مثل  
 وجود داره.  فقط یک مجموعه کروموزومکه 

 
حواســـــت خیلی خیلی بــاشـــــه کــه هیچ وقــت توی یــک مجموعـه  

 .کروموزومی ، هیچ فامتنی با یه فامتن دیگه همتا نیست

 
 

 چرخه سلولی 

 اینترفاز:  )   یک

 بیشتر�ن مدت زندگی یاخته  
 انجام همانندسازی دنا 
 ساخت مواد مورد نیاز 
 دوبرابر شدن سانتر�ول ها 

 ):G1( وقفه اول

 صورت    به یکیماده ژنت طولانی تر�ن مرحله اینترفاز،مرحله رشد، 
 و مضاعف نشده ن یکرومات صورت   

ســــلول هـایی کـه موقتـا یـا کلا تقســــیم نمیشــــن مثـل ســــلول هـای 
  G0متوقف میشـن و وارد مرحله ای به اسـم   G1عصـبی)، در مرحله  

 میشن. 

که ا�ر ســالم باشــد به مرحله  بررســی ســلامت دنا   :G1نقطه وارسـی
ــلول تلاش میکنه دنا را اصـــلاح   ــورت سـ بعد می رود، در غیر این صـ

ــت دیگـه   ــده مرگ برنـامـه  کنـه و بـاز هم ا�ـه نتونســ شــــروع ر�زی شــ
 میشه!

 :Sمرحله 

ا ــازی دنـ ا،  همـاننـد ســ ــان ایجـاد   (از یـک ملکول دنـ دو ملکول یکســ
  کمتر�ن میزان فشردگیمیشه) ، ماده ژنتیکی مضاعف و با 

 ):G2وقفه دوم(

برای مرحلـه تقســــیم آمـاده ســــلول هـا    کوتـاه تر�ن مرحلـه اینترفـاز،
ســـــاخـت پروتئین و عوامـل مورد نیــاز تقســــیم افزایش   میشــــن،

 یابدمی

،  تقســـیم فراهم بودن عوامل مورد نیاز بررســـی   :G2نقطه وارســی 
 پروتئین های دوک تقسیم

 

 
 شامل تقسیم هسته و تقسیم سیتوپلاسم   تقسیمدو  )   

 تقسیم سلولی:

 دوک تقسیم: 

ایجاد   برای حرکت و جدا شــدن صــحیح فام تن هاســاختار هایی که  
می شــوند تا فام تن ها به مقدار مســاوی بین ســلول های دختری 

است مجموعه ای از ر�زلوله های پروتئینی  و شامل   تقسیم شوند.
ــانترومر کروموزوم بـه آن کـه هنگـام تقســــیم پـدیـدار می شــــود و ســ

 شودمتصل می

 :۱۴۰۲داخل  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
دومین و ســومین   هباتوجه به مطلب کتاب درســی، در فاصــل

 کدام انسـان،  بار�کده  پوشـشـی رو هیاخت  هوارسـی چرخ  هنقط
 دهد؟می رخ اتفاق

 شیار تقسیم، عمود بر دوک تقسیم ظاهر میشود. )۱
ا ( )۲ ــان ایجـاد )، دو  DNAاز یـک مولکول دنـ مولکول یکســ

 می شود.
تجز�ـۀ پروتئین هـای اتصـــــالی در نـاحیـۀ ســـــانترومرهـا  )۳

 ممکن میشود.
ضــــی از آنهـا از کنـار هم ۴ ــده، بع ) رشــــتـه هـای دوک طویـل شــ

 میگذرند.

 ۴نه�گز  پاسخ:
منظور از صــورت ســؤال، وقایعی اســت که بین نقطۀ وارســی 

G2 .و نقطۀ وارسی متافازی رخ میدهد 

 توضیح گز�نه ها:

عبـارت این گز�نـه، مر�وط بـه مرحلـۀ تلوفـاز اســــت که   )۱گز�نـه  
 و نقطۀ وارسی متافازی رخ نمیدهد G2 بین نقطۀ وارسی

انجــام   Sدوبرابرشـــــدن دنــای هســــتــه، در مرحلــۀ    )۲گز�نــه  
 میشود.

اتصــالی در ناحیۀ در مرحلۀ آنافاز، با تجز�ۀ پروتئین    )۳گز�نه  
ــانترومر، فـامینـک هـا از هم جـدا می شــــونـد. آنـافـاز بعـد از  ســ

 مرحلۀ متافاز انجام می شود.

ــده، از کنار هم   )۴گز�نه   ــته های دوک طویل ش ضــی از رش بع
 .میگذرند

 



 

ل(میانک):   سانتریو

سـازماندهی سـاخته شـدن رشـته های دوک، اسـتوانه ای، سـاخته 
 تایی لوله پروتئینی ۳دسته  ۹شده از 

 میتوز و میوز: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 طرح ساده ای از مراحل تقسیم کاستمان

 

 تقسیم سیتوپلاسم جانوری 

ا ایجـاد    (انقبـاض حلقـه کمر�نـد    فرورفتگی در وســــطشــــروع بـ
 که به غشا متصل است) ا�تین و میوز�نمانندی از جنس 

 تنگ تر شدن حلقه انقباضی براثر لغزش پروتئین ها کنار هم 
 جدا شدن دو یاخته و از بین رفتن حلقه 

 تقسیم سیتوپلاسم گیاهی 

 : ایجاد صفحه یاخته ای

  وارهی و د یانیم غهیساز ت شی(پ ییها سهیک ز�فرستاده شدن ر) ۱
 ی ا اختهیبه محل صفحه  ی) از دستگاه گلژاختهی

 یا اخته یصفحه  جادیها و ادغام غشا آنها و ا سه یک  ز�تجمع ر)  ۲

 بزرگ   سهیک  ز�ر کی جادیا) ۳

 ی مادر اختهی وارهی به د  یا اخته یاتصال صفحه ) ۴

 

 
 

 
 

 تنظیم تقسیم یاخته 
ســــرعت  پـاســــخ بـه عوامـل محیطی و مواد شــــیمیـایی   دریـاختـه هـا 

ا فراینـد هـایی  ضــــی پروتئین هـا بـ تقســــیم را تنطیم می کننـد. و بع
 منجر به تقسیم می شوند و بعضی مانع آن می شوند. 

تولید نوعی عامل رشـــد در محل آســـیب دیده در گیاهان برای   )۱
 جلو گیری از نفوذ میکروب  و ایجاد  توده سلولی

 نوعی عامل رشد ز�ر محل زخم در پوست  )۲
 ار�تروپویتین )۳

 : ۱۳۹۹خارج از کشور  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
 کند؟طور مناسب کامل میرا بهکدام گز�نه، عبارت ز�ر 

گیـاهی برگ، در زمـانی کـه نخســــتین مقـدمـات    یهدر یـک یـاختـ
 یاخته (سیتوپلاسم) فراهم میگردد، ............"تقسیم میان

ن مقابل       -  - ادامه در ستو

  
 

 : ادامه ایست با�س قبل  
 کند؟طور مناسب کامل میکدام گز�نه، عبارت ز�ر را به

گیـاهی برگ، در زمـانی کـه نخســــتین مقـدمـات   یهدر یـک یـاختـ
 یاخته (سیتوپلاسم) فراهم میگردد، ............"تقسیم میان

کروموزومی    یهای در اطراف هر مجموعـ) پوشــــش هســــتـه۱
 شود.بازسازی می

ــرده۲ ــروع به ) فام تن (کروموزوم)های کوتاه و فشـ ــده شـ شـ
 نمایند.بازشدن می

ــه)  ۳ تــک  رشـــــت ــای  ــوزوم)ه ــروم تــن (ک ــام  ــه ف ب ــای دوک  ه
 کروماتیدی اتصال دارند.

ــط یاخته، به۴ ــان در وسـ  ) فام تن (کروموزوم)های غیرهمسـ
 آیند.صورت ردیف درمی

 ۳ نه�گز  پاسخ:
 ها:توضیح گز�نه

بـازســـــازی پوشــــش هســــتـه اطراف هر مجموعـه   )  ۲گز�نـه
ــرده ــدن کروموزومهای کوتاه و فش ــده  کروموزومی و بازش ش

 در مرحلۀ تلوفاز رخ میدهد

تقســیم میان یاخته در یک یاختۀ گیاهی با تشــکیل )  ۳گز�نه  
ســـاختاری به نام صـــفحۀ یاخته ای ایجاد میشـــود.تشـــکیل  

ای با همکاری دســتگاه گلژی در مرحلۀ آنافاز که  صــفحۀ یاخته
کروموزوم ها تک کروماتیدی هســتند و هر�ک به رشــته های 

 .دوک متصل هستند، انجام می شود

هــای غیرهم بــه صــــورت ردیف درآمــدن کروموزوم  )۴گز�نــه  
 ساخت در وسط یاخته، مر�وط به متافاز است.

 



 

 تقسیم بی رویه سلول و سرطان 

 تومور: 

 به هم خوردن تعادل بین تقسیم و مرگ سلولی

 الف) تومور خوش خیم

معمولا عدم  -  معمولا خیلی بزرگ نیست  -  عدم انتشار  -رشد کم 
 آسیب به بافت مجاور

بــافــت لیپومــا                                            یــک تومور خوش خیم از تکثیر 
 چر�ی است

 ب) تومور بدخیم (سرطان):

ضــی  ــرطان بع ــلی س ــت. مثال:   تغییرات ژنتیکیعلت اص ــلول اس س
 ملانوما

 مراحل رشد و گسترش سلول های سرطانی:

 تهاجم به بافت مجاور )۱
 گسترش در بافت مجاور )۲

 دسترسی به بخش لنفاوی مجاور )۳
ز طر�ق  اهای دوردســـت  های ســـرطانی به بافتســـلول تهاجم )۴

 لنف
سـلول های سـرطانی میتوانند از طر�ق خون یا                                          

 لنف به نواحی دیگر بدن دست اندازی کنند و در آنجا رشد کنند.

 تشخیص سرطان:

کـه تمـام یـا بخشــــی از بـافـت ســــرطـانی یـا    (بیوپســــی)  بـافـت برداری
ــخیص کمک   ــود( آزمایش خون به تشـ ــته می شـ ــکوک برداشـ مشـ

 کند)می

 جراحی -پرتودرمانی -شیمی درمانی درمان سرطان:

 عوارض شیمی درمانی:

آسـیب سـلول های مغر اسـتخوان(نیاز به پیوند مغز اسـتخوان برای 
اسـیب پیاز مو (ر�زش مو)، دسـتگاه  -سـاختن سـلول های خونی) 

 خستگی –تهوع  -گوارش

 عوامل موثر در سرطان:

تنظیم چرخه ســلولی به عهده پروتئین هاســت که آنها  وراثت: )۱
 هم محصول ژن هستن 

دود و -آلاینـده هـای محیطی-پرتو فرابنفش  عوامـل محیطی: )۲
ضــــی ویروس هـا  -مواد غـذایی دودی قرص هـای ضـــــد    -بع

 دخانیات -نوشیدنی های الکلی-بارداری

 مرگ برنامه ر�زی شده 
در آپوپتوز دقیقـا   برخلاف بـافـت مردگی کـه مرگ تصــــادفی اســــت

ضـی شـرایط  ضـی سـلول ها و در بع برنامه ر�زی شـده اسـت و در بع
 خاص دیده می شود.

 :الــــمث

 حذف سلول های پیر و آسیب دیده(آفتاب سوختگی) 
 پرده بین انگشتان پا در پرندگان 

 

 

 : ۱۴۰۰کنکور سراسری علوم تجر�ی خارج از کشور  
 کند؟کدام گز�نه، عبارت ز�ر را به درستی تکمیل می

ها............ بافت مردگی،  یاختهی ه"در مرگ برنامه ر�زی شــد
"............ 

 نماید.ابتدا غشاء یاخته تغییر می -برخلاف  )۱
 دهد.پاسخهای التهابی شدیدی رخ می -همانند  )۲

 شود.اثرات مثبتی برای بدن ایجاد می -همانند  )۳
د   )۴ دا پروتئین  -همـاننـ ه ابتـ ده شــــروع بـ هـای تخر�ـب کننـ

 کنند. فعالیت می

 ۳نه�گز  پاسخ:
های درون ر�زی شـده آنز�مدر مرگ برنامه -  نادرسـت  )۱گز�نه
 ای در چند ثانیه یاخته را از درون تخر�ب می کنندیاخته
ا�ر آسـیب ایجاد شـده در اثر مرگ یاخته   - نادرسـت  )  ۲گز�نه  

 ز�اد نباشد لزومًا پاسخ التهابی از نوع شدید نخواهد بود
ــد؛ مثلا در   )۳گز�نـه   ــادفی بـاشــ مرگ یـاختـه هـا میتوانـد تصــ

ه این   د. بـ بر�ـدگی، یـاختـه هـا آســــیـب میبیننـد و از بین میرونـ
حالت، بافت مردگی گفته می شود. بافت مردگی در واقع می 
توانـد برای بـدن اثرات مثبتی را بـه همراه داشــــتـه بـاشـــــد. 
چنـانچـه قســــمتی از ســــلولهـا یـا کـل ســــلولهـا آســــیـب بیننـد،  

ین بافت در حال تغذیه شـدن میباشـد و لذا منابع همچنان ا
تـا مثلا  ــت و ســــبـب میشــــود  بـدن در حـال بـه هـدر رفتن اســ
گلوکزی که باید ذخیره شـود، از طر�ق خونر�زی و یا هر شـکل 
دیگری، از بـدن دفع شــــود و بـه هـدر رود؛ امـا بـا بـافـت مردگی،  

رگ این اتفـاق نخواهـد افتـاد؛ لـذا می توان گفـت همـاننـد م
 برنامه ر�زی به نوعی اثری مثبت برای بدن خواهد داشت

این ویژ�ی مر�وط بـه مرگ برنـامـه ر�زی  -  نـادرســــت )۴گز�نـه  
 شده یاخته است نه بافت مردگی

 
 



 

 تغیییر در تعداد فام تن ها 

ن(پلی پلوئیدی ):   چندلادی شد

همـه کروموزوم هـا بـدون جـدا شــــدن از هم بـه یـک  در مرحلـه آنـافـاز  
 (یک سلول  دوبرابر کروموزم داره و اون یکی هیچی) سلول میرن

پلی  دارنــد  بیش از دو مجموعــه کروموزوم  بــه ســــلول هــایی کــه   
 )3n) و موز(6nمیگیم. مثل: گندم زراعی( پلوئید

 در آزمایشگاه باشهطبیعی یا مصنوعی این وضعیت میتونه 

ن فام تن ها:    باهم ماند

(در یک    یـک یـا چنـد کروموزوم از هم جـدا نمیشــــن ۲ در مرحلـه آنـافـاز
 دیگری کاهش کروموزوم دیده میشه)سلول افزایش و در 

ــامثال:    کرموزوم در ســلول های پیکری دارند ۴۷که   ن داوننگانش
 ).۲۱(سه تا کروموزوم

از عوامل موثر در بروز این سندروم سن بالای مادر در بارداری است.  
 سال شیب نمودار افزایش چشمگیری دارد ۳۵و بعد 

عوامــل محیطی هم میتواننــد در هر دو جنس                                        
 .اختلال تقسیم کاستمانی ایجاد کنند

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 دستگاه تولید مثل مرد: 

دها:   عملکر

 تولیدزامه( کار اصلی) )۱
 ایجاد محیط مناسب برای نگهداری زامه ها )۲

 انتقال زامه ها به خارج از�دن )۳
(توســط: ســلول های بینابینی بین لوله    تســتوســترونتولید   )۴

 های زامه ساز)

 محل کیسه بیضه: 

خارج و پایین محوطه شــکمی اســت. حالا چرا؟ باعث میشــه دمای  
باشــــه که برای فعـالیـت طبیعی  درجه پایین تر از بدن  ۳اون ناحیـه  

 بیضه و تمایز درست اسپرم ها لازمه

یادت باشه یک سری سبکه های عروقی کوچک                                          
 هم در کیسه بیضه  در تنطیم دما کمک میکنن

ــاز از بلوغ تا پایان عمر زامه                                           در لوله های زامه سـ
 تولید میشه

 

 دیواره لوله اسپرم ساز:

ل  های سرتولی: سلو

 بدون قابلیت تقسیم میوز  •
 دیپلوئید •
 کمک به  هدایت تمایز اسپرم ها  •
 بزرگتر�ن سلول لوله اسپرم ساز •
 سلول های مسیر اسپرم زایی(غیر اسپرم) را احاطه کرده اند •
 تغذیه و بیگانه خواری •
 FSHدارای گیرنده هورمون  •
 هسته غیر گرد  و بزرگتر از سلول های رده اسپرم زایی  •
حواســت باشــه فقط ســلول های ســرتولی برای                                         

FSH  گیرنده دارن و هیچ کدوم از بقیه ســلول های رده اســپرم زایی
 این گیرنده رو ندارن

ــرتولی ، یاخته                                            ــلول های سـ ــه سـ ــت باشـ حواسـ
 جنسی نیستند و پیکری اند

 ولید مثل ت

 هفتم     فصل



 

ل های زاینده اسپرم(  اسپرماتوگونی): سلو

 قابلیت میوز 
 هاپلوئید(اسپرم)قابلیت تولید سلول های  

تمام سلول های رده اسپرم زایی (به جر اسپرم)                                         
 با اتصالات سیتوپلاسمی به هم متصل اند

به دیواره لوله زامه    (انجام تقســیم میتوز) اســپرماتوگونی یا زامه زا
 سرنوشت دارد: ۲ وساز و زام یاخته اولیه متصل است 

 ماندن در لایه زاینده )۱
 اسپرماتوسیت اولیه(زام یاخته)ایجاد  )۲

 ): یک اسپرماتوسیت اولیه یا زام یاخته اولیه (انجام میوز

 به زامه زا و زام یاخته ثانویه متصل است 
 تولید دو سلول اسپرماتوسیت ثانویه 

 ): دو  اسپرماتوسیت ثانویه یا زام یاخته ثانویه (میوز

 به زام یاختک و زام یاخته اولیه متصل است 
ســـلول اســـپرماتید (زام یاختک) که کوچک ســـلول  تولید دو   

 لوله اسپرم ساز است

 اسپرم یا زامه: 

 به هیچ سلولی متصل نیست 

 حاصل تمایز است نه تقسیم!!!!! 

 تمایز اسپرماتید: 

 تولید دو سلول اسپرم با طی یک سری مراحل

 زام یاختک ها از هم جدا می شوند 
تاژ� رشد می کنه و تاژ� دار می شوند و این تاژ� به تدر�ج   

 بزرگتر میشه
 از دست دادن مقدار ز�ادی سیتوپلاسم 
فشــردگی هســته(ســلول حالت کشــیده پیدا می کند) و قرار  

 گرفتن در سر زامه به صورت مجزا
 

 

 
 

 

 های مختلفوضعیت کروموزومی یاخته 

 دیپلوئید  سرتولی 

 اسپرماتوسیت اولیه 
 اووگونی 

 دیپلوئید /  (دو کروماتیدی) مضاعف

 هاپلوئید/  (دو کروماتیدی) مضاعف اسپرماتوسیت ثانویه

 هاپلوئید /  (تک کروماتیدی) مضاعف نیست اسپرماتید

 هاپلوئید /  (تک کروماتیدی) مضاعف نیست اسپرم

 

 

 :۱۴۰۲داخل  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
تکلادی (هاپلوئیدی) که    هبه منظور تمایز و تغییر شــکل یاخت

تن (کروموزوم)های مضـاعف شـده اسـت و در بخش  فاقد فام
شود،  های زامه (اسپرم)ساز یک فرد بالغ یافت میمرکزی لوله

 لازم است در این یاخته، کدام اتفاق قبل از سایر�ن رخ دهد؟

 : ادامه ایست با�س قبل  
صـورت فشـرده  ) هسـته آن به غشـای یاخته نزدیک شـده و به  ۱

 درآید.

 ) مقدار ز�ادی از سیتوپلاسم آن، از بین برود.۲

 ) شکل آن، به حالت کاملا کشیده در آید.۳

 ) یک تاژ� از آن خارج شود.۴

  ۴نه�گز   پاسخ:
 

 : ۱۴۰۰داخل  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
فرد بـالغ، کـدام  کیـزامـه (اســــپرم) در    دیـبـاتوجـه بـه مراحـل تول

 است؟ حیعبارت صح

که فامتن (کروموزوم) مضاعف دارند،   ییها  اختهی یههم)    ۱
 .دهندی) انجام موزیکاستمان (م میتقس

ــاعفیکـه فـامتن (کروموزوم) غ  ییهـا  اختـهیـ  یههمـ)   ۲ ضــ  رم
 .اند) به وجود آمدهوزیکاستمان (م میدارند، توسط تقس

) هســــتنـد، از هم دیـپلوئیکـه دولاد (د ییهـااختـهیـ  یههمـ)   ۳
 .شوندیم هیتغذ یژهایو یهااختهیجدا هستند و توسط 

تن (کروموزوم) همتـا دارنـد،  کـه فـام  ییهـااختـهیـ  یههمـ  )  ۴
ــته یحاو ــرده ریغ یاهس ــل   گرید یهااختهیاند و به  فش متص

 .هستند

 ادامه صفحه بعد 

  
 



 

 
 

حواســت باشــه اســپرم هایی که به مجرای لوله                                          
دارن ،   ت حرکـت نـ د، هنوز قـابلیـ هـای اســــپرم ســــاز وارد می شــــونـ

 بنابراین حرکت در این لوله ها حرکت غیر فعال است.

بچه ها اسپرم و اسپرماتید قابلیت تقسیم ندارن                                      
 ، یادتون نره!!

 

 ساختار اسپرم  

 
 سر

 حاوی ژنوم هسته ای  هسته 

 سیتوپلاسم    

 م �روزوآ
 (تاژ� تن) 

 در طی تمایز پدیدار می شود 
 کلاه مانند و جلوی هسته 

حاوی آنز�م برای کمک به نفوذ در لایه 
 حفاظت کننده گامت ماده 

تنه(قطعه 
 میانی)

 حاوی تعدادی ز�ادی میتوکندری 
 حاوی ژنوم سیتوپلاسمی 

 دم(تاژ�) 
 قسمت پایانی تاژ� فاغد غشا است

 تر�ن و بار�ک تر�ن بخش طویل 

 های دیگهه بخش ن را�یزه ها فقط در تنه هستند                                    

 مسیر عبور اسپرم ها: 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 ترشحات مسیر حرکت اسپرم (مایع منی) 

ــمینالغده  (بالاتر�ن غده دســتگاه تولید مثلی مرد):    :ویز�کول س
ــا ــه ه زام انرژی  تــامین  از فروکتوز برای  ــایع غنی  ــه    –م ــل تخلی مح

 ترشحات:در حین عبور مجرا های زامه بر از کنار و پشت مثانه
مایع شیری و قلیایی برای خنثی کردن مواد اسیدی   غده پروستات:

 مسیر به سمت گامت ماده
ده  پیـازی میزراهی:غـدد   ایی روان کننـ ه    -ترشــــحـات قلیـ محـل تخلیـ

 ترشحات:میزراه
 

 رمونی فعالیت دستگاه تولید مثلی مردو تنظیم ه

 شود.انجام می مکانیسم بازخورد منفیبا این تنظیم 

 FSHوLHتحر�ک ترشح  از هیپوتالاموس:هورمون آزاد کننده )  ۱
هـای  تحر�ـک ســــلول  از بخش پیشــــین هیپوفیر :  LHهورمون  )  ۲

 بینابینی

 : ادامه ایست با�س قبل  

  ۴نه�گز   پاسخ:
ضـاعف داره  ۱گز�نه    مثال نقض : اسـپرماتوگونی کروموزوم م

 اما فقط میتونه میتوز انجام بده

ضــــاعف داره اما ۲گز�نه    مثال نقض : اســــپرم کرموزوم غیر م
 حاصل تمایز است نه تقسیم

: اســپرماتوگونی و اســپرماتوســیت اولیه ۳گز�نه    مثال نقض
 متصل انددیپلوئید هستند. این سلولها به هم 

: کروموزوم همتـا در ســــلول هـای دیپلوئیـد  ۴گز�نـه   توضــــیح
یافت میشــه و ســلول های دیپلوئید  شــامل اســپرماتوســیت 

اووگونی هســتد که هســتشــون فشــرده نیســت و به -اولیه
 بعضی از سلول های اطرافشون هم متصل اند.

 

 زامه ساز  یلوله ها)  ۱

انتقال دهنده اسپرم به   یتوسط لوله ها  ضه یخروج از ب) ۲
 م یدیدیاپ

 (برخا�): میدیدیاپ)  ۳
 یابند ساعت توانایی حرکت می  ۱۸اسپرم ها بعد 

 زامه بر   یمجرا)  ۴
 شود ی مجرا خارج و وارد حفره شکم م کی ضه یاز هر ب

 درون پروستات   یمجرا)  ۵
 اتصال دو مجرای زامه بر به میزراه در پروستات 

          

 زراه یم)  ۶
 



 

ــین هیپوفیر :  FSH  هورمون) ۳ های تحر�ک ســـلول  از بخش پیشـ
 سرتولی

ــد    از ســـلول های بینابینی:هورمون تســـتوســـترون ) ۴ تحر�ک رشـ
 + بروز صفات ثانویه جنسی اندام جنسی و زامه زایی

د و ترشــــح تســــتوســــترون از هنگـام بلوغ                                           تولیـ
 شروع میشه نه ابتدای تولد!!

تسـتوسـترون در با مکانیسـم فیدبک منفی روی                                          
 هر دو غده هیپوفیز و هیپوتالاموس نقش داره

 

 

 دستگاه تولید مثل زن 

 وظایف: 

 ماده(تخمک)تولیدیاخته جنسی  )۱
 ۳انتقال یاخته های جنسی ماده به سمت رحم )۲

 ایجاد شرایط مناسب برای لقاح زامه و تخمک )۳
 حفاظت وتغذیه جنین درصورت تشکیل )۴
 های جنسی زنانهتولید هورمون )۵

 بخش های مختلف: 

 م ـــــرح

 : دارد  لایه ۳دیواره رحم
 پیوندی 

  ماهیچه ای(ضخیم تر�ن لایه)
 داخلی)(دیواره  اندومتر

 گردن رحم  جسم رحم 

بالای رحم پهن است و از 
دو طرف به لوله های رحم  

 وصل هست 

بار�ک میشه و گردن رحم   نرحم در پایی 
  - را ایجاد میکنه  که به واژن باز میشه
 ضخامت دیواره ها قطور تر از واژن 

 واژن

 اندامی توخالی و چین خورده و بدون سلول مژ� دار 
 اسپرم و خروج خون قاعدگی و جنین محل ورود  

 لوله فالوپ( لوله های رحم)

 متصل به بالای رحم  
 شیپور مانند و دارای زوائد انگشتی 
 پوشش مخاطی مژ�دار  
انتقال یاخته جنسی ماده به سمت رحم و ایجاد شرایط   

 مناسب برای لقاح 

 تخمدان

 با کمک طناب پیوندی به دیواره خارجی رحم متصل هستن  
 میلیون اووسیت دارن یک  
 یاخته های تغذیه کننده اووسیت به نام فولیکول دارن 
 تولید هرمون زنانه و یاخته جنسی  

 

 :۱۴۰۲داخل  یجر�علوم ت یکنکور سراسر  
 کدام مورد، برای تکمیل عبارت ز�ر، نامناسب است؟ 

ــه طور    " ــهب ــاخت ی از  ضــــی  ــای موجود در معمول، فقط بع ه
 دستگاه تولیدمثل یک مرد که ............ ."

شـوند.  با ترشـحات خود، تمایز زامه (اسـپرم)ها را سـبب می)   ۱
 های زامه (اسپرم)زا قرار دارنددر داخل لوله

ــد اندام) ۲ ــحات خود، باعث تحر�ک رشـ ــی با ترشـ های جنسـ
 شوند، در فعالیت زامه (اسپرم)ها نیز نقش دارندمی

مین انرژی زامـه (اســــپرم)هـا نقش دارنـد، مســــتقیمـا ادر تـ)  ۳
 گیرندثیر هورمون هیپوفیزی قرار میاتحت ت

کند، در مجاورت ترشـــحات خود را به درون میزراه وارد می) ۴
 مثانه قرار دارند

 ۲نه�گز  پاسخ:
 توضیح گز�نه ها:

هم منظورش ســــلول هـای هم ســــرتولی هســــت و  )  ۱گز�نـه  
ــرتولی در داخل  ــلول های سـ ــلول های بینابینی و فقط سـ سـ

 های اسپرم زا هستندلوله

منظورش سـلول های بینابینی هسـت که همشـون  )  ۲گز�نه  
با ترشـح تسـتوسـترون هم باعث بروز صـفات ثانویه و هم زامه 

 زایی می شوند

منظور ســـلول های ســـرتولی هســـت و هم ســـلول )  ۳گز�نه  
ســــمینـال و فقط ســــلول هـای ســــرتولی  هـای غـدد ویز�کول  

 تحت تاثیر مستقیم  هورمون هیپوفیزی هستن

غده پروستات و غدد پیازی میزراهی، ترشحات خود )  ۴گز�نه  
ــتات در مجاورت را به درون میزراه وارد می کنند. و فقط پروس

 مثانه قرار دارد

 
 



 

 دوره جنسی:  

(تخر�ـب دیواره داخلی رحم و خروج مخلوطی از   شــــروع بـا قـاعـدگی
 بافت های تخر�ب شده) خون و

شــــروع عـادت مـاهیـانـه بـا بلوغ جنســــی اســــت.                                          
وقاعدگی مهم تر�ن شــاخص کارکرد صــحیحی دســتگاه تولبد مثل 

 زنان است

 یائسگی:

 توقف عادت ماهیانه 

 ۵۰-۴۵معمولا در سن  
 تخمدان هاادن تبه علت از کار اف 

 تخمک زاییی:

 دوران جنینی:  یک)  

 :سلول ایجاد می کنه ۲جام میتوز ، اووگونی نا اب 
 اووسیت اولیه )۱

 اووگونی )۲
تا زمان   ۱توقف در پروفاز شـروع تقسـیم میوز اووسـیت اولیه و  

 شروع شروع دوره جنسی اون فولیکول

فعـالـه و فقط  اووگونی فقط توی دوران جنینی                                          
ایی کراســــینـگ اور  ه ای کـه توانـ ا یـاختـ هم میتوز انجـام میـده. و تنهـ

 داره و می میتونیم ساختار تتراد را ببینیم اووسیت اولیه است

 دوران بلوغ دو  )  

ــدن میوز    ــیت های اولیه در هر  ۱کامل شـ ــط یکی از اووسـ توسـ
 :سلول با سیتوپلاسم نابرابر ۲ماه و ایجاد 

 اولین جسم قطبی)  ۲    ثانویهوسیت ا )۱
تـا در اووســــیـت ثـانویـه    ۱ در پـایـان میوزوقف دوبـاره تقســــیم  ت 

 زمان برخورد به اسپرم
عبور اووســــیـت ثـانویـه و  اولین جســــم قطبی از لولـه فـالوپ و  

 حرکت به سمت رحم

 تا حالت بیش میاد: ۳از اینجا به بعد 

ــیت ثانویه:)   ۱ ــپرم و اووس ایجاد تخمک  و   ۲  انجام میوز  برخورد اس
 لقاح تخمک و اسپرم -و دومین جسم قطبی

 دو اووسیت ثانویهدفع عدم برخورد اسپرم و اووسیت ثانویه:)  ۲
ای توده یاختهایجاد   -نادر  برخورد اسـپرم و اولین جسـم قطبی:) ۳

 دفع بعد مدتی -بی شکل

 

 های مختلفوضعیت کروموزومی یاخته 

دی پلوئید/  )یدی مضاعف(دو کرومات ی اووگون   

 دیپلوئید /  (دو کروماتیدی) مضاعف ه یاول  تیاووس

 و  ه یثانو تیاووس
 ی جسم قطب  نیاول

 هاپلوئید/  کروماتیدی) (دو مضاعف

 و  تخمک
 ی جسم قطب   نیدوم

 هاپلوئید /  کروماتیدی) (تک مضاعف نیست

 
قـطـبـی در                                            ــم  اولـیـن جســ ــه و  ــانـوی ث ــت  ــی اووســ

ه رحم ایجـاد می  تخمـدان و تخمـک و دومین جســــم قطبی در لولـ
 شود

 

 : ۱۳۹۸خارج از کشور  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
ــان، همـ هـایی کـه در مراحـل تخمـک زایی و بـا یـاختـه  یهدر انســ

آیند و در رشـد و تقسـیم نامسـاوی سـیتوپلاسـم به وجود می
انـد، از نظر............ بـا یکـدیگر تفـاوت و نمو جنین فـاقـد نقش

 از نظر ............ به یکدیگر شباهت دارند. 

 تن (کروموزوم)های همتا داشتن فام  -مقدار دنای هسته  )   ۱
 هاتعداد میانک -تن (کروموزوم)های هسته تعداد فام) ۲

 تعداد فامینک (کروماتید)های هسته  -عدد کروموزومی  ) ۳
 تعداد سانترومرهای هسته -محل به وجود آمدن ) ۴

  پاسخ:
ــ اســـت که هر دو  یجســـم قطب  نیو دوم  نیال اولومنظور سـ

به دنبال  بیبه ترت  توپلاســـمیســـ  ینامســـاو میحاصـــل تقســـ
 .هستن ۲و  ۱ وزیم

 توضیح گز�نه ها:
: مقـدار دنای هســــتـۀ جســــم قطبی اول دو برابر دوم  ۱گز�نـه  

کروموزوم مضـاعف ولی جسـم  nاسـت، ز�را جسـم قطبی اول 
ــاده دارد. در ضــــمن هیچکـدام از   nقطبی دوم  کروموزوم ســ

ــام قطبی   کروموزوم همتـا نـدارنـد (چون هـاپلوئیـد    ۲و    ۱اجســ
 هستند).

 -    ادامه صفحه بعد   -



 

 

 

 تفاوت های تخمک زایی و اسپرم زایی 

 اسپرم زایی  تخمک زایی 

 شروع از دوران جنینی و  
 تکمیل در دوران بلوغ 

 فقط در دوران بلوغ 

 یک  از هر یاخته نهایتا
 گامت ایجاد می شود

 گامت دار�م ۴از هر یاخته 

 تقسیم مساوی سیتوپلاسم  تقسیم نامساوی سیتوپلاسم 

 بدون توقف  بار توقف  ۲

 
 

 چرخه تخمدانی: 
را   انبانک یا فولیکولاووســـیت اولیه به همراه یاخته های اطرافش  

 که از دوران جنینی وجود دارن دسازمی

ل:   ویژگی های فولیکو

 نزدیک قشر تخمدان هستن 
و قبـل بلوغ  بعـد تولـد دیگـه افزایش نـداره  تعـداد فولیکول هـا   

 فقط و فقط فولیکول اولیه دار�م

(فـولـیـکـول    ــا  ه فـولـیـکـول  ــه  ــه)هـم و در    اولـی جـنـیـنـی  در دوران 
تحـت    تعـدای از اونـاتخمـدان ســــاختـه می شــــونـد، و بعـد بلوغ  

 بالغ میشن FSH و LHتاثیر هرمون های 
 

 :ی در دوره جنسیفولیکول  تغییرات

از همه بیشـتر رشـد کرده  یکی از انبانک هایی که  در هر دوره جنسـی  
 چرخه تخمدانی را ادامه میده: 

 شودلایه های یاخته ای این انبانک تکثیر و حجیم می )۱
ــد و نمو اووســــیـت درون انبـانـک توســــط لایـه هـا  )۲ شــــرایط رشــ

 شودسلولی فراهم می
(با رشد انبانک  سلولی انبانک یترشح استروژن توسط لایه ها )۳

 شود)میزان آن بیشتر می
انبانک در این زمان چســبیده که    ۱۴ تخمک گذاری در روزانجام  )۴

 به دیواره تخمدان است
به همراه تعدادی از خروج اووسـیت ثانویه و جسـم قطبی اول  )۵

(محافظت و تغذیه اووســیت) از تخمدان  ســلول های انبانکی
 به حفره شکمی

بـاقی مـانـده انبـانـک در تخمـدان بـه صــــورت توده یـاختـه ای بـه   )۶
 در می آید جسم زردنام 

 LHتوسط جسم زرد تحت تاثیر استروژن و پروژسترون ترشح  )۷
  

ــدن انبانک  FSHهورمون                                           ــبب بزرگ و بالغ ش س
 .عامل اصلی تخمک گذاری است LHمی شود  .و 

 :از اینجا به بعد هم دو حالت پیش میاد

ده:)   ۱ ارداری رخ بـ ت جســــم زرد    بـ تـا مـدتی برای حفظ  ادامـه فعـالیـ
 جنین جایگز�ن شده

ــم زرد   بارداری رخ نده:) ۲ ــفیدو تبدیل به تحلیل جس ــم س (غیر جس
فعـال) و در نهـایـت این غیر فعـال شـــــدن جســــم زرد بـاعـث افـت 

 شوداستروژن و پروژسترون و ناپایداری جدار رحم و خونر�زی می
 

 رمونی در خا� های یائسه با بقیه: و تفاوت ه

و    LHمیزان  انمی که یائســه نیســت خدر خانم های یائســه برخلاف  
FSH است بالاست و استروژن و پروژسترون پایین 

 

بچه حواستون باشه به غیر از تخمدان همیشه                                          
اسـتروژن و پروژسـترون  از بخش قشـری فوق کلیه هم ترشـح میشـه  

 : ادامه ایست با�س قبل  
هر دو جســم   ههســت  یتن (کروموزوم)ها: تعداد فام ۲  نه�گز

 هستند دیبرابر است چون هاپلوئ ۲و  ۱ یقطب
  دی هاپلوئ  ۲و  ۱  یهر دو جسم قطب  ی: عدد کروموزوم۳  نه�گز

اول دو    ی) در جســـم قطبدی(کرومات  نکیاســـت اما تعداد فام
 دوم یبرابر جسم قطب

=   دیــ(هــاپلوئ  یکروموزوم  n  ی: هر دو جســــم قطب۴  نــه�گز
د. جســــم  د؛ پس تعـداد ســــانترومر برابر دارنـ تکلاد) هســــتنـ

جســــم  یاســــت در تخمـدان ول  ۱  وزیاول که حاصــــل م یقطب
 لیاســــت فقط پس از لقاح در اوا ۲  وزیکه حاصــــل م  ۲ یقطب

 .شودیم دیفالوپ تول هلول
 



 

ــت.و  این دو هورمون روی  و تخمـدان تنهـا منبع ترشــــح اون نیســ
رحم ، هیپوفیز پیشـین،هیپوتالاموس و اسـتخوان گیرنده هرمونی  

 دارند

ــدانی هرمون موثرتر                                           ــه تخم ــه اول چرخ در نیم
FSH    ــت و در نیمـه دوم و دوران تخمـک گـذاری هرمون موثرتر اســ

LH است 

ــت بـا                                            ــادف اســ نیمـه اول چرخـه تخمـدانی مصــ
اووســیت اولیه و تبدیل آن به اوســیت ثانویه و اولین    ۱تکمیل میوز
 جسم قطبی

ــه                                            ــه دوم چـرخ نـیـم  ، ــاح  ق لـ ــام  در صـــــورت انـج
ــت با انجام میوز ــادف اسـ و ایجاد تخمک و دومین    ۲تخمدانی مصـ

 جسم قطبی از اووسیت ثانویه
 

 

 

 چرخه رحمی و و تنظیم هرمونی:
فـاقـات چرخـه تخمـدانی و ت هم زمـانی ابچـه هـا                                          

ــعیت هرمون ها در هر مرحله خیلی مهمه برای همین   رحمی و وضـ
اینجـا هر دو چرخـه و تنظیم هرمونی را هم زمـان بـاهم مقـایســـــه  

 .کنیممی

 

 

 
  م:ـــرح 

ه خونی دیواره رحم و تخر�ـب چین خوردگی هـا و حفرات و انـدوختـ
 خروج اونا از بدن

 :۱۴۰۲داخل  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
بـه طور معمول، در یـک خـانم جوان و بـا در نظر گرفتن یـاختـه 
هایی که میتوانند مراحل تخمک زایی را طی کنند، کدام مورد  

 نادرست است؟ 

) هر یاخته ای که توانایی تشــکیل جدار لقاحی را دارد، بعد از ۱
 دوران بلوغ به وجود آمده است.

) هر یـاختـه ای کـه دو مجموعـه فـامتن (کروموزوم) دارد، در ۲
 دوران جنینی به وجود آمده است.

یــاختــه ای کــه فــامتن (کروموزوم)هــای دو فــامینکی )  ۳ هر 
 (کروماتیدی) دارد، در درون غده جنسی تشکیل شده است.

هر یاخته ای که ســاختار چهار فامینکی (کروماتیدی) دارد،  ) ۴
تـأثیر هورمونهـای تخمـدانی شــــروع بـه رشـــــد و تمـایز  تحـت 

 کند.می
 ۴گز�نه  پاسخ:

اولیه،   وال، یاخته های مامه زا، مام یاختومنظور از صـورت سـ
 .ثانویه و جسم های قطبی است همام یاخت

 توضیح گز�نه ها:
اولیـه، دو مجموعـه   ه: یـاختـه هـای مـامـه زا و مـام یـاختـ۲گز�نـه 

تن دارنـد. مراحـل تخمـک زایی در دوران جنینی آغـاز و پس فـام
 شودمتوقف می۱پروفاز از شروع کاستمان در 

 )ادامه در ستون مقابل(

 :۱۴۰۲داخل  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
ــم قطبی،   ه: یاخته های مام یاخت۳گز�نه   ثانویه و اولین جسـ

فامتن های دو فامینکی دارند که در درون تخمـدان تشــــکیـل 
 اند.شده

: مراحـل تخمـک زایی در دوران جنینی آغـاز و پس از ۴گز�نـه  
ــتمان در پروفاز   ــروع کاسـ ــود؛ بنابراین مام متوقف می ۱شـ شـ

ار چهـارفـامینکی (تتراد)    هیـاختـ ه، از دوران جنینی ســــاختـ اولیـ
دارد. در هر دوره جنســــی فقط یکی از مـام یـاختـۀ اولیـه چرخـه 

 تخمدانی را ادامه میده
 

 

 ) یدوره جنس  ۷ تا ۱ یهفته اول (روز ها



 

  رشد و تمایز فولیکول دان:ـــــتخم 
   رمون ها: ووضعیت ه 

میزان هر دو هرمون اسـتروژن و پروژسـترون در خون پایین اسـت. و 
تحر�ک    LH,FSHبا مکانیســم فیدبک منفی هیپوفیز را برای ترشــح  

ــد دیواره رحم  ــتروژن از فولیکول و رشـ ــح اسـ ــبب ترشـ می کند تا سـ
 شود
را                                          رحـم  کـمـتـر�ـن قـطـر  ــه  هـفـت ایـن  اواخـر  ــدود  ح

شــود. هورمون  بازســازی دیواره دوباره شــروع میدار�م و بعد آن 
 استروژن سبب رشد دیواره رحم می شود

 
  م:ـــرح 

( چین خوردگی ها ،   ۱۴رشـــد و نمو مجدد دیواره داخلی رحم تا روز
 حفرات و اندوخته خونی به وجود می آید)

  دان:ـــتخم 
 ۱۴توسط اووسیت اولیه تا روز    ۱فولیکول و انجام میوزرشد و تمایز 

ــیت ثانویه به همراه  ۱۴و در روز   ــده و اووسـ تخمک گذاری انجام شـ
 تعدادی سلول فولیکولی و اولین جسم قطبی خارج میشن

  :وضعیت هورمون ها 
 غلظت استروژن به حدا�ثر ممکن می رسد ۱۴در روز 

در پاسـخ به افزایش نا�هانی اسـتروژن   ۱۴در روز                                         
ز�اد میشــــه و تخمگ    LH,FSH، با مکانیســــم فیدبک مثبت مقدار  

 گذاری انجام میشه

 
  م:ـــرح 

 هفته دوم ازکمتر  یافزایش قطر دیواره داخلی رحم با سرعت
 ترشحی و آمادگی جدار رحم برای پذیرش جنینافزایش فعالیت 

با افزایش فعالیت ترشــحی رحم ، ســرعت تکثیر                                           
 یابدسلول های دیواره رحم کاهش می

هـمـون                                          دیـواره داخـلـی،  قـطـر  تـغـیـیـرات  از  مـنـظـور 
 کنندلایه آندومتر است و بقیه لایه ها هیچ تغییری نمی

  دان:متخ 
 و افزایش غلظت استروژن و پروژسترون تشکیل جسم زرد

  :وضعیت هورمون ها 
افزایش غلظت اســتروژن و پروژســترون توســط جســم زرد . با ز�اد  

ــح   ــم فیدبک منفی ترش ــدن این غلظت ها با مکانیس از   LH,FSHش

ــدن  ــد و بـالغ شــ هیپوفیز کـاهش می یـابـد( هـدف: جلوگیری از رشــ
 فولیکول جدید در طول دوره جنسی)

 
  م:ـــرح 

تـا  ــد  افزایش حـدا�ثری ضــــخـامـت دیواره داخلی رحم و توقف رشــ
اوسـط هفته چهارم و شـروع تخر�ب این دیواره در اواخر این هفته(  

 ا�ه لقاح نداشته باشیم البته!!!)
  دان:ـــــتخم 

تحلیـل جســــم زرد و کـاهش فعـالیـت ترشــــحی آن( ا�ـه لقـاح انجـام 
 نشه)

  :وضعیت هورمون ها 
کاهش غلظت اسـتروژن و پروژسـترون در انتهای دوره جنسـی. و در  
انتهای دوره با مکانیسم فیدبک منفی باعث تاثیر بر هیپوتالاموس  

ــح مجدد هورمون آزادکننده و  ــین و ترشـ   LH,FSHو هیپوفیز پیشـ
 میشه  (شروع دوره جنسی بعد)

ــام                                            انـج از  ــد  بـع تـخـم   ، ــورت بـگـیـرد  ــاح صــ لـق ا�ـر 
تقســــیمـاتی در لولـه رحمی ، در یکی از فرورفتگی هـای جـدار رحم 

 ای با مادر)شود ( ایجاد رابطه خونی و تغذیهجایگز�ن می

ه طور کلی در                                            طول رگ هـا و غـدد دیواره رحم بـ
نیمه لوتئالی از نیمه فولیکولی بیشــتر اســت و بیشــتر�ن ضــخامت  

 است ۲۶دیواره رحم مر�وط به روز 

 
یه نکته مهم اینه که شـــما ســـلول هدف هورمون  های هیپوفیزی 

 رو بدونین و و اونو با دستگاه تولید مثل مرد هم افتراق بدین

 :LH رمونوه

 در زنان سلول های فولیکول انتخاب شده(رشد جسم زرد) 
 در مردان سلول های سرتولی 

 :FSHرمون وه

 های فولیکول انتخاب شده (رشد فولیکول)در زنان سلول  
 در مردان سلول های بینابینی 

ــتررون در                                            ــتروژن پروژس ــه که اس ــتون باش حواس
) از تخمدان LH,FSHپاسـخ به همین هرمون های محرک جنسـی (

ترشـح  میشـن و سـلول هدفشـون هم ، سـلول های دیواره داخلی  
 رحم هست

 

 ) یدوره زندگ   ۱۴تا ۷هفته دوم (روز 

 ) یدوره جنس  ۲۱تا  ۱۴ ی هفته سوم(روز ها

 ):یدوره جنس ۲۸تا  ۲۱ ی (روز ها هفته چهارم



 

بازخورد تاشـی از ترشـح اسـتروژن و پروژسـترون                                           
 هم روی هیپوتالاموس و هم روی هیپوفیز پیشین موثر است.

اسـتروژن میتونه  حتما تا الان متوجه شـدید که                                          
 نقش متضاد ایفا کنه: ۲

 LHافزایش انـدک اون مـانع ترشــــح هرمون هـای   فیـدبـک منفی:)  ۱
 LHشـــــه و برعکس ،کـاهش اون بـاعـت افزایش میزان  می  FSHو
 شهمی FSHو
افزایش نـا�هـانی اســــتروژن بـاعـت    ۱۴  فقط در روز  فیـدبـک مثبـت:)  ۲

 شهمی FSHو LHافزایش 
 

 
 

 
 

 
 

 

 : ۱۴۰۱خارج از کشور  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
ــوص دور ــی یک خانم جوان، عبارت  ەکدام مورد درخصـ جنسـ

 ز�ر را بهطور مناسب کامل میکند؟

 "در زمانی که انبانک (فولیکول) در حال رشد ............ ."

در ابتدای دوره جنسی قرار دارد، ترشح هورمون آزادکننده )   ۱
 رو به کاهش است.

بــا یــاختــه هــای ســــطحی تخمــدان تمــاس دارد، ترشــــح )   ۲
 رسد.حدا�ثر میزان خود میپروژسترون به 

ــت دادن تعـدادی از یـاختـه هـای تغـذیـه )   ۳ شــــروع بـه از دســ
 آید.کنندهاش میکند، نخستین جسم قطبی به وجود می

مرکزی دارد،  )   ۴ ــت  موقعی ــا  ب (اووســــیتی)  ای  ــه  ــاخت ی ــام  م
و    SH Fافزایش انـدک هورمون تخمـدانی مـانع ترشــــح ز�ـاد  

LH شود.می 
 ۴گز�نه  پاسخ:

 گز�نه ها:توضیح 

جنســــی، با افزایش ترشــــح هورمون    ەدر ابتـدای دور  )۱گز�نـه  
آزادکننده از هیپوتالاموس و اثر آن بر هیپوفیز پیشین، ترشح 

LHوFSH افزایش مییابد. کم کم 

هنگـامی فولیکول بـا یـاختـه هـای ســــطحی تخمـدان  )۲گز�نـه 
خود را تکمیــل کرده، ولی هنوز   ۱در تمــاس اســـــت کــه میوز  

ــورت ــت (اواخر دوره فولیکولی)،    تخمک گذاری صـ نگرفته اسـ
امــا میــدانیم حــدا�ثر غلظــت پروژســــترون در اواســــط دوره 

 لوتئال است.
 ) ادامه در ستون مقابل(

 :ادامه ایست با�س قبلی 
هنگـام تخمـک گـذاری، همراه بـا مـام یـاختـه ثـانویـه و   )۳گز�نـه 

جســــم قطبی اول، تعـدادی یـاختـه انبـانکی (کـه لایـۀ خـارجی 
این   شوند، اما پیش ازفولیکول جدا می  تخمک را میسازند) از

 و تولید جسم قطبی اول صورت گرفته است ۱زمان، میوز 

 

  

  
 

 :۱۳۹۹داخل  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
یک دختر بالغ   LHو  FSHکدام مورد در ارتباط با هورمونهای 

 همواره درست است؟ 

 باعث تکمیل مراحل تخمک زایی میشوند. )۱
 با سازوکار بازخورد منفی کنترل میگردند. )۲

 یابند.با ز�ادشدن ضخامت آندومتر، افزایش می )۳
از مغـز   )۴ ــه  دو نوع هورمون متـرشــــح تــأثیـر  ــت   تنـظـیـمتح

 .شوندمی

 ۴گز�نه  پاسخ:
در نزدیکی نیمۀ   LHافزایش یکباره و نا�هانی    :۱توضیح گز�نه  

 جنسی باعث تخمک زایی میگردد. ەدور

ثــال نقض گز�نــه   روزهــای دور  :۲م  تنظیم  جنســــی،  ەدر ا�ثر 
باواسـطه بازخورد منفی اسـت، اما درسـت پیش از  LH  غلظت

 تخمک گذاری، بازخورد از نوع مثبت است

 اینکه با  زنان،  جنســی  ەدر نیمۀ دوم دور :۳مثال نقض گز�نه  
ــت،  افزایش  حـال  در  روزهـا  ا�ثر در  آنـدومتر ضــــخـامـت  ولی  اســ

 .در ا�ثر روزها درحال کاهش است FSHو  LH مقدار
 

 :۱۴۰۲داخل  یعلوم تجر� یکنکور سراسر  
های به طور معمول، کدام دو ویژ�ی، در مورد یکی از هورمون

تخمـدانی یـک خـانم جوان غیر�ـاردار،    هثر بر چرخـوهیپوفیزی م
 ؟درست است

در افزایش فعـالیـت ترشــــحی یـاختـه هـای جســــم زرد نقش  )   ۱
 یابد.نزدیک به انتهای دوره جنسی کاهش میاساسی دارد و 

 ) ادامه در صفحه بعد(

 

  

  





 

 
 

 
 

 

 
  جســــم چرا حرکـت می کنـد.مـا در دینـامیـک بررســــی می کنیم کـه  

 است. نیروتر�ن کمیت در دینامیک اصلی

⃗�F)روـــــنی   برهم کنش یا اثر متقابل دو جسـم بر یکدیگرنیرو حاصـل :(
 است.برداری نیرو کمیتی  است.

ــود و یکای آن  ــنج اندازه گیری می شـ ــیله نیرو سـ نیوتن  نیرو به وسـ
 نشان داده می شود. Nاست و با

ــه می توانـد ســــبـب   تغییر  نیروی وارد بر یـک جســــم بـه طور خلاصــ
 شود.سرعت جسم یا تغییر شکل آن 

 قوانین حرکت نیوتون:
دهند.حالا  قوانین نیوتون اســاس مکانیک نیوتونی را تشــکیل می

 باهم بر�م ببینیم آقای نیوتون چی گفته:

ن:  ل نیوتو ن او  قانو

خود را حفظ یـک جســــم،حـالـت ســــکون یـا حرکـت بـا ســــرعـت ثـابـت  
 به آن وارد شود.نیروی خالص غیر صفری کند مگر آنکه می

ا�ر برایند نیروی های وارد بر جسم صفر باشد   الا این یعنی چی؟ــــح
ا�ر جســم ســا�ن باشــد، جســم همچنان ســا�ن می ماند و ا�ر در  

 حال حرکت باشد، به حرکت با سرعت ثابت خود ادامه می دهد.

ــفر  طبق قانون اول نیوتون    ــمی ص هرگاه نیروی خالص وارد بر جس
 و بلعکس.باشد، شتاب آن نیز صفر است 

طبق قانون اول نیوتون به خاصـــیتی از اجســـام که تمایل تی:ـــــــلخ
ــعیت حرکت خود را هنگامی که نیروی خالص وارد بر آنها  دارند وضـ

 می گویند.لختی صفر است حفظ کنند 
 

 
 

 ب)
 𝑣𝑣2 = −2𝑔𝑔∆𝑦𝑦       →       𝑣𝑣2 = −2 × 10 × (−180) 

 →  𝑣𝑣2 = 3600        →         𝑣𝑣 = 60𝑚𝑚/𝑠𝑠 

 
 : ۱۴۰۱خارج  یاض�ر  

شـود.  متری بدون سـرعت اولیه رها می ۳۰گلوله ای از ارتفاع 
تنـدی متوســــط گلولـه در نیم ثـانیـه ســــوم، چنـد متر بر ثـانیـه 

𝑔𝑔است؟ (مقاومت هوا ناچیز و  =  است.) 9/8

   پاسخ:
شـود تندی متوسـط برابر چون حرکت در یک جهت انجام می

متوســط اســت همچنین در حرکت با شــتاب با بزرگی ســرعت 
دانیم که ســـرعت متوســـط در یک بازه زمانی برابر با ثابت می

 سرعت در لحظه وسط آن بازه زمانی است. 

است؛ در نتیجه لحظه    t= ۵/۱تا    t=  ۱نیم ثانیه سوم از لحظه  
 t=  ۲۵/۱وسط آن برابر است با 

𝑣𝑣 = −𝑔𝑔𝑔𝑔 = 9/8 × 1/25 = 12/25 
 

 : ۱۴۰۲ یاض�کنکور ر 
شــود.  ینقطه رها م  کزمین از ی یمتر   ۱۰۰  هاز فاصــل  یاگلوله

ه بعـد، گلولـ  کیـ انیـ ایين  یدیگر هثـ اول ه  تر از گلولـاز ده متر پـ
کـه  یادوم تـا لحظـه  هشــــود. از لحظـه رهـاشــــدن گلولـرهـا مي

 یدو گلوله چه تغیير  هرســـد، فاصـــلیاولین گلوله به زمین م
 کند؟می

 ثابت میماند  )١
 کاهش میابد  )٢

 ابدیافزایش می )٣
 ابدیمی ابتدا کاهش و سپس افزایش )٤

 :میکنیفاصله گلوله ها را حساب م هیدر چند ثان  پاسخ:
امده و   نییمتر پا ۵لحظه رها شدن گلوله دوم گلوله اول   در

بعد دو گلوله    هیثان  کیمتر اسـت.  یسـانت ۵فاصـله دو گلوله  
و  زندیگلوله اول جلو م یبازه زمان  هیو در بق  رســــندیبه هم م

 .باشدیدرست م ۴ نه�. پس گزشوندیدو گلوله از هم دور م

 :یاض �رشته ر  ۱۴۰۲ ییامتحان نها 
ضـا نهیسـف  کیموتور   ضـا ییف   نی خارج از جو زم  یته  یکه در ف

. افتدیدر حرکت است، از کار م  دیو خورش  ارهیو به دور از هر س
 آن چگونه است؟ یحرکت بعد

  پاسخ:
 .دهدیبا سرعت ثابت به حرکت خود بر خط راست ادامه م

 دینامیک و حرکت دایره ای 

 

 فصل دوم 

 



 

 
ا�ر نیرو هـا متوازن نبودنـد برای  ســــوالی کـه الان پیش میـاد اینـه  

 :برای پاسخ به این سوال میر�م سراغ اتفاقی میوفته؟جسم چه 

ن:  ن دوم نیوتو  قانو

وارد شـــود جســـم تحت تاثیر آن نیرو   نیروی خالصهرگاه بر جســـم 
که این شـتاب با نیروی خالص وارد بر جسـم نسـبت    گیردشـتاب می

است و با جرم نسبت عکس  در جهت نیروی خالصمستقیم دارد و  
 قانون دوم را می توانیم به صورت یک رابطه بنویسیم:  دارد.

𝐹⃗𝐹𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛=𝑚𝑚𝑎⃗𝑎 
ــت بـا  SIیکـای   ــت. حـال یـک نیوتون برابر اســ مقـدار  نیرو نیوتون اســ

ــتابی برابر یک   ــمی به جرم یک کیلوگرم ش ــی که به جس نیروی خالص
 می دهد: متر مر�ع ثانیه 

1𝑁𝑁 = 1𝐾𝐾𝐾𝐾.𝑚𝑚/𝑠𝑠2 

نمودار نیروی خالص بر حسـب شـتاب جسـم طبق                                    
𝐹⃗𝐹𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛رابطه  = 𝑚𝑚𝑎⃗𝑎 .یک خط راست است 

 
ن  ن:قانو  سوم نیوتو

هرگاه جسـمی به جسـم دیگر نیرو وارد کند،جسـم دوم نیز به جسـم 
 وارد می کند. هم اندازه و هم راستا اما در خلاف جهتاول نیرویی 

𝐹⃗𝐹12 = −𝐹⃗𝐹21  
⇒𝐹𝐹12 = 𝐹𝐹21 

شــــود  ا�ر یکی از نیرو هـا را کنش بنـامیم دیگری وا�نش نـامیـده می
این نیرو  همچنین بـه آن هـا عمـل و عکس العمـل گفتـه می شــــود. 

 ها همواره به صورت جفت وجود دارند.

 

 
هم و  جسـم وارد می شـوند    ۲به کنش و وا�نش نیرو های همواره  

 و الکتر�کی یا هر دو مغناطیسی هستند.دیعنی هر  هستند؛نوع 

نمی کننـد  یکـدیگر را خنثینیروی کنش و وا�نش                                    
 شود.ز�را هرکدام به جسم متفاوتی وارد می 

 

 معرفی برخی نیرو های خاص: 

⃗���𝑊𝑊)   نیروی وزن ): 
نیروی گرانشـی که از طرف زمین بر جسـم وارد می شـود. جهت وزن 

 همواره به طرف زمین(مرکز زمین) است.
𝑤𝑤��⃗ = 𝑚𝑚𝑔⃗𝑔 

از آنجـا کـه جرم جســــم در مکـان هـای مختلف ثـابـت اســــت پس وزن 
 در آن مکان بستگی دارد. gجسم به مقدار 

 

 
⃗���𝑓𝑓𝑑𝑑)    نیروی مقاومت شاره ): 

ــبت به آن وقتی جســــمی در یک شــــاره (گاز یا مایع) قرار دارد و   نسـ
،به  از طرف شـاره نیرویی در خلاف جهت حرکت جسـم حرکت می کند

 می گویند.نیروی مقاومت شاره آن وارد می شود که به آن 
ــاره بـه     بســــتگی دارد.  بزرگی جســــم و تنـدی آننیروی مقـاومـت شــ

هرچه تندی جســم بیشــتر باشــد، نیروی مقاومت ماده نیز بیشــتر  
 شود.می

گفتـه   نیروی مقـاومـت هواا�ر جســــم در هوا حرکـت کنـد بـه این نیرو،
 می شود.

 : یرشته تجر�  ۱۴۰۲خرداد  ییامتحان نها 
 د یواژه درست را از داخل پرانتز انتخاب کن

 نیدر حال حرکت، متوازن اند. در ا یکشـت  کیوارد بر  یها روین
 .کند یبا (سرعت _ شتاب ) ثابت حرکت م یصورت کشت

 سرعت  پاسخ:

 : یاض�رشته ر  ۱۴۰۲خرداد  ییامتحان نها 
چکش  م،حرکـتیزن  یضــــر�ـه م خیکـه بـا چکش بـه م  یهنگـام
 ؟ستیشود. علت چ یکند م

  پاسخ:
 کند. یدر خلاف جهت وارد م ییرویهم بر چکش ن خیچون م

 : یاض�رشته ر  ۱۴۰۲خرداد  ییامتحان نها 
 در جمله ز�ر عبارت درست را انتخاب کنید. 

کند  وزن یک جسـم (تغییر می  با افزایش ارتفاع از سـطح زمین،
 ._ ثابت می ماند)

 کند.تغییر می  پاسخ:

 شیب این نمودار جرم جسم است. 



 

ــتن ــدی حــ زمانی که یک جسم را در هوا رها می کنیم به جسم   دی:ــ
شــــود. در لحظـه اول تنـدی و نیروی نیروی مقـاومـت هوا وارد می

زمانی که  مقاومت هوا صـفر اسـت اما رفته رفته ز�اد تر می شـود تا 
تندی  به تندی در این لحظه    نیرو های وارد بر جســم متوازن شــود.

می گوینـد و جســــم بعـد از این لحظـه با تنـدی ثابت که برابر با  حدی
 تندی حدی است به طرف پایین حرکت می کند.

 
 

تـا زمـانی کـه جســــم بـه تنـدی حـدی خود نرســــیـده                                    
  اسـت تندی آن افزایش می یابد

 
نیروی مقاومت هوا نیز افزایش  ⇐

  می یابد
 
wنیروی خالص وارد بر جسـم کاهش می یابد ( ⇐ − fD (

                                                                                                                   یابد. شتاب کاهش می ⇐

 است: ز�رزمان آن شبیه شکل -نمودار تندی

 
 

⃗�F)   نیروی عمودی سطح N): 
از طرف ســـطح به جســـم وارد  نیرویی که بر ســــطح عمود اســــت و 

نیز می گوینـد. این نیرو نـاشــــی از نیروی تکیـه گـاه  بـه آن   شــــود.می
 تغییر شکل سطح تماس دو جسم است.

نیروی وزن و نیروی عمودی سطح کنش و وا�نش                                   
 چون هر دو به یک جسم وارد می شوند.نیستند 

دهند.  نیروســنج یا ترازو وزن جســم را نشــان نمی                                  
ــان می دهند  FNآن ها اندازه  . به طور دقیق تر آن ها وا�نش  را نشـ

 نیروی تکیه گاه را نشان می دهند.

 
 

 نیروی اصطکاک:  
وقتی تلاش می کنیم جســــمی را روی 

چه جسـم سـطحی به حرکت درآور�م، 
بــا ،  حرکـت کنـد و چـه ســـــا�ن بمـانـد

میشــــویم کـه بـه آن مقـاومتی روبـه رو  
ــد گــویــن ــا�  ــطــک اصـــ نــیــروی    .نــیــروی 

بــه علــت   اصــــطکــا� بین دو جســــم 
ناهمواری های محل تماس دو جسم  

 ایجاد می شود.
 

 نیروی اصطکا� دو نوع است: 

زمانی که به جسم نیرو وارد   :(fs)اصطکا� ایستایینیروی  )۱
 می کنیم اما جسم سا�ن می ماند. 

جسم نیرو وارد  زمانی که به  :fk)اصطکا� جنبشی(نیروی  )۲
 کرده و جسم حرکت می کند. 

𝑓𝑓𝑘𝑘 = 𝜇𝜇𝑘𝑘 × 𝐹𝐹𝑁𝑁  

 : ضریب اصطکاک جنبشی

ا   جنس ســــطح  کـه بـه عواملی مـاننـد  شــــود  نمـایش داده می  μkبـ
 ها و ... بستگی دارد.تماس دو جسم، میزان صافی و ز�ری آن

 

 : یرشته تجر�  ۱۴۰۲خرداد  ییامتحان نها 
 واژه مناسب را انتخاب کنید 

کنـد، و یپرش آزاد، چترش را بـاز م  کپس از یـ  یانـدک  یچتر�ـاز
این حالت نیروي سـد. در  خود میر  یحد یبه تند  یپس از مدت

 –شــــود برابر بـا (صــــفر  یمقـاومـت هوا کـه بـه چتر�ـاز وارد م
 .)نیروي وزن) است

 وزن یروین  پاسخ:

 : یجر�ترشنه   ۱۴۰۲خرداد  ییامتحان نها 
ــ  یرو یدرون آســـانســـور ســـا�ن  لوگرمیک  ۶۰به جرم  یشـــخصـ

 است.  ستادهیا یفنر یترازو

حرکت   23m/s)  هرگاه آســــانســــور با شــــتاب رو به پایين  الف
 دهد؟یرا نشان م یکند، ترازو چه عدد

) ا�ر کابل آسـانسـور پاره شـود و آسـانسـور سـقوط آزاد کند،  ب
 .دهد. دلیل آن را توضیح دهیدیترازو عدد صفر را نشان م

   پاسخ:
 الف)

𝐹𝐹𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 = 𝑚𝑚𝑚𝑚
 
⇒𝑤𝑤−𝐹𝐹𝑁𝑁 = 𝑚𝑚𝑚𝑚

 
⇒𝐹𝐹𝑁𝑁 = 𝑚𝑚(𝑔𝑔−𝑎𝑎) 

 
⇒𝐹𝐹𝑁𝑁 = 60(10−3)

 
⇒𝐹𝐹𝑁𝑁 = 420𝑁𝑁 

 در نتیجه:  a=gب) در سقوط آزاد 
𝐹𝐹𝑁𝑁 = 𝑚𝑚(𝑔𝑔−𝑎𝑎)

 
⇒ 𝐹𝐹𝑁𝑁 = 𝑚𝑚(𝑔𝑔−𝑔𝑔) = 0 

 



 

 : ییستایا کاصطکا ب یضر

که همانند ضــر�ب اصــطکا� جنبشــی شــود  نمایش داده می  μsبا 
ــافی و بـه عواملی مثـل  جنس ســــطح تمـاس دو جســــم، میزان صــ

 ز�ری آنها و ... بستگی دارد.

𝑓𝑓𝑠𝑠 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 𝜇𝜇𝑠𝑠 × 𝐹𝐹𝑁𝑁 
 می گویند. نیروی اصطکا� ایستایی در آستانه حرکت fs maxبه 

در حالت کلی نیروی اصطکا� ایستایی کوچکتر یا مساوی اصطکا�  
 آستانه حرکت است:ایستایی در 

fs max = μk × FN ≥ fs 
نیروی طبق قـانون دوم نیوتون    تـا زمـانی کـه جســــم حرکـت نکنـد

 اصطکا� ایستایی برابر با نیرو های وارد بر آن است.

باشـد جسـم  fs maxدر زمانی که نیروی خالص وارد شـده بیشـتر از 
 حرکت کرده و اصطکا� آن از نوع جنبشی می شود.

ضــر�ب اصــطکا� جنبشــی میان دو ســطح، کمتر از ضــر�ب  معمولا  
 اصطکا� ایستایی میان آن دو سطح است یعنی:

μk < μs 
 یکا ندارند. این دو ضر�ب                                   

 مساحت سطوح در اصطکا� تاثیر ندارد.                                  
 

 

 
 :خواهندالگور�تم حل سوالاتی که اصطکا� را می

 را محاسبه می کنیم. FNابتدا  )۱
۲( fs max رابطه  ا کمکرا بfs max = μs × FN کنیم.محاسبه می 

 حالت پیش می آید: ۳با توجه به شکل  )۳

fs max    حالـت اول) > F  
 
 .جسم ثابت می ماند ⇐

fs max     حالت دوم) = F 
 
 جسم در آستانه حرکت   ⇐

 
 
 
 
 

 

fs max     حالت ســـوم) < F 
 
ــم حرکت می  ⇐ کند و تا زمانی که  جسـ

fkکند اصطکا� آن جنبشی است و از رابطهحرکت می = μk × FN  
 آید.بدست می

 
 

 
دبان تکیه داده شده به دیوار  :اصطکاک نر

یکی از تیپ های مهم سـوالات اصـطکا� نردبان تکیه داده شـده به  
 دیوار است مانند شکل ز�ر:

ــلدر تصــــویر   ــاب ــا   مق نیرو ه ــه  هم
نشان داده شده است و ا�ر سطح  
نـیـروی  ــا� داشــــــت  ــطـک دیـوار اصــ

بـر   عـمـود  ــا� آن  ــطـک ــه    FN1اصــ ب
 سمت بالا است.

 

نردبــان   تعــادل  برای این نوع ســــوالات ا�ر  نیروهــای  بود  در حــال 
 باهم برابر هستند. 𝑦𝑦باهم برابر و نیرو های راستای  𝑥𝑥راستای 

𝑥𝑥 → 𝐹𝐹𝑁𝑁1 = 𝑓𝑓𝑠𝑠 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚2 
𝑦𝑦 → 𝐹𝐹𝑁𝑁2 + 𝑓𝑓𝑠𝑠 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚1 = 𝑤𝑤 

ــا از                                     ــر جســــم یــ انــــدازه نیرویــــی کــــه از ســــطح بــ
 آید:شود از رابطه ز�ر بدست میجسم بر سطح وارد می

 : یاض�رشته ر  ۱۴۰۲خرداد  ییامتحان نها 
 د.یعبارت درست را از داخل پرانتز انتخاب کن ر،�در جمله ز

ــ نیروي ــر یاصـــطکا� جنبشـ ــ  ب�به (ضـ  - یاصـــطکا� جنبشـ
 ندارد. یمساحت سطح تماس دو جسم) بستگ

 مساحت سطح تماس دو جسم  پاسخ:

 :یاض�نوبت اول رشته ر  ۱۴۰۲کنکور  
با شتاب ثابت،   F یافق یروین  ریشکل، جسم تحت تاثمطابق  

 یروی. ا�ر بـه جســــم ندیـآ  یاز حـال ســــکون بـه حرکـت در م
جســـم با ســـرعت   م،یوارد کن نییرو به پانیوتون   ۳۰ یعمود

ــم در حالت  یثابت به حرکت خود ادامه م ــتاب جسـ دهد. شـ
m) (است؟ هیاول چند متر بر مر�ع ثان = 2kg و μk = 1

4
 

 

۱(  ۱٫۵              ۲(  ۲٫۲۵                   ۳( ۳٫۷۵                     ۴( ۴٫۵ 

   پاسخ:
 در حرکت با سرعت ثابت: 

F = fk2 = μk × FN =
1
4

(mg + 30) = 12/5N 

 در حرکت با شتاب: 
F − fk1 = ma

 
⇒  12/5 − 5 = 2a ⇒ a = 3/75 

 



 

𝑅𝑅 = �𝐹𝐹𝑁𝑁2 + 𝑓𝑓2 
 

 
 

 
 

ــخص موقع راه رفتن نوعی                                       ــطکا� کف پای ش اص
 اصطکا� ایستایی است.

 
شــود تنها نیروی در ســوالاتی که جســم روی ســطح افقی پرتاب می

 وارد بر آن در راستای حرکت نیروی اصطکا� جنبشی است و دار�م: 

Fnet = ma
 
⇒−fk = ma 

 

 
 

 نیروی کشسانی فنر: 
ــفنر نیرویبکشــیم یا فشــرده کنیم    𝑥𝑥ا�ر فنر را به اندازه  ی به طرف  ــــ

 که اندازه آن برابر با:نقطه تعادل به جسم وارد می کند 
𝐹𝐹𝑒𝑒 = 𝑘𝑘𝑘𝑘 

 نیز می گویند. وکـــون هـقانبه رابطه بالا 

 

 : نوبت اول داخل کشور  ۱۴۰۲ یکنکور تجر� 
قرار دارد و ضــــر�ب    یروي ســــطح افق kg  ۵ به جرم یجســــم
ــطکا ــتای  �اص ــ یایس ــطح به ترتیب   یو جنبش ــم و س بين جس

وارد   N ۲۶اسـت. ا�ر به جسـم نیروي افقي و ثابت    ۰٫۴و    ۰٫۵
کـه جســــم به   یکنیم، در حین حرکـت، شــــتـاب جســــم و نیروی

 اند؟کدام SIسطح وارد مي کند، در 
 5√25و   0/2)2                                             29√10و  0/2 )1

 5√25و  1/2)4                                             29√10و  1/2 )3
  پاسخ:

چون در گز�نه ها شـتاب صـفر وجود ندارد پس جسـم حرکت  
 را محاسبه کنیم. fs maxمی کند و لازم نیست مقدار 

𝐹𝐹𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 = 𝑚𝑚𝑚𝑚 ⇒𝐹𝐹 − 𝑓𝑓𝑘𝑘 = 𝑚𝑚𝑚𝑚
 
⇒  𝐹𝐹 −𝑚𝑚𝑚𝑚𝜇𝜇𝑘𝑘

= 𝑚𝑚𝑚𝑚
 
⇒ 26 − 5 × 10 × 0/4

= 5𝑎𝑎
 
⇒  𝑎𝑎 = 1/2 𝑚𝑚 𝑠𝑠2⁄  

𝑅𝑅 = �𝐹𝐹𝑁𝑁2 + 𝑓𝑓𝑘𝑘
2 = �502 + 202 = 10√29𝑁𝑁 

 

 :نوبت دوم  یاض�رشته ر  ۱۴۰۲کنکور  
کیلوگرم بـه دیوار قـائم بـدون اصــــطکـا�ی   ۲۵نردبـانی بـه جرم  

تکیه داده است و ضر�ب اصطکا� ایستایی بین سطح افقی 
ــت. بیشــــتر�ن نیرویی کـه این نردبـان  ۰٫۴و پـایـه نردبـان   اســ

 ؟ تواند به سطح افقی وارد کند، چند نیوتون استمی
۱  (250               ۲ (350                ۳ (50√5             ۴(50√29     

 ۴گز�نه   پاسخ:

𝐹𝐹𝑁𝑁2 = 𝑤𝑤 ⇒  𝐹𝐹𝑁𝑁2 = 250 𝑁𝑁 

𝑓𝑓𝑠𝑠 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 𝜇𝜇𝑠𝑠 × 𝐹𝐹𝑁𝑁2  ⇒ 0/4 × 250 =  100 𝑁𝑁 

𝑅𝑅 = �𝐹𝐹𝑁𝑁22 + 𝑓𝑓𝑠𝑠 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚
2  
⇒  𝑅𝑅 = �2502 + 1002 

⇒𝑅𝑅 = 50√29 𝑁𝑁 

 :یاض�نوبت اول رشته ر  ۱۴۰۲کنکور  
در   میمسـتق  ریدر مسـ km/h  ۵۴ یکه با تند ییراننده خودرو

کند و خودرو با به جا گذاشــتن    یحرکت اســت،نا�هان ترمز م
ــتدیایمتر م  ۲۲٫۵به طول    یخط ترمز ــرس ــطکا�    ب�. ض اص

 ؟ها و جاده چقدر است کیلاست نیب یجنبش
۱  (۰٫۶               ۲ (۰٫۵                ۳( ۰٫۴             ۴( ۰٫۳  

 ۲گز�نه   پاسخ:
ــطکا� تنها نیروی وارد بر خودرو در   ــتاب نیروی اص ــتای ش راس

 جنبشی است.
−fk = ma

 
⇒ a = −μk × g 

 حال از رابطه مستقل از زمان استفاده می کنیم:
v22 − v12 = 2∆xa 

 
⇒−225 = −2 × 22/5 × 10 × μk

 
⇒  μk = 0/5 

 



 

انـدازه، شــــکـل و نـام دارد و بـه   ثـابـت فنردر رابطـه بـالا را    𝑘𝑘ضــــر�ـب 
واحد آن   .بســتگی دارد  ماده ای که فنر از آن ســاخته شــدهســاختار 

Nنیوتون بر متر (
m

 است. ) 

اسـت و ثابت فنر بیشـتر باشـد  فنر سـخت تر  هرچه                                    
𝐹𝐹شیب نمودار  − 𝑥𝑥 .بیشتر است 

 
 

 

 
فنر در حال تعادل -دستگاه وزنههای مهم سوالات فنر،  یکی از تیپ

اســت که به ســادگی قابل حل هســتند. تنها نکته ای که باید توجه  
 در آن صفر است. yنیروی خالص در راستای کنیم این است که 

 

 

 
 ): ⃗��T(  روی کشش طنابین

وقتی طناب متصــــل به جســــمی را می کشــــیم، طناب جســــم را با 
جسـم به سـمت بیرون و در راسـتای جهت آن از کشـد که  نیرویی می

اســــت. چون در این حـالـت طنـاب تحـت کشــــش قرار دارد، به    طنـاب
 گفته می شود.نیروی کشش طناب این نیرو، 

 
 

 
 

 ): ⃗�p(  تکانه
نـامیـده  تکـانـه جســــم    حـاصــــل ضــــرب جرم جســــم در ســــرعـت آن،

 شود.می

𝑝⃗𝑝 = 𝑚𝑚𝑣⃗𝑣 
اســــت ز�را ســــرعـت، یـک کمیـت برداری و جرم،  برداری تکـانـه کمیتی 

 .یک کمیت نرده ای است
 است.جهت تکانه همان جهت سرعت 

kg∙mتکانه  SIیکای 
s

 است. N.sاست.یکای فرعی آن نیز  

 : و مشابه کتاب یرشته تجر�  ۱۴۰۲خرداد  ییامتحان نها 
دار�م؛ آزمایشــي را توضــیح دهید که بتوان با   kفنري با ثابت  

ــت آورد.   ــایـل ز�ر مقـدار ثـابـت فنر را بـه دســ اســــتفـاده از وســ
 کشوسایل آزمایش: فنر، وزنه با جرم معلوم ، خط 

  پاسخ:

را از نقطــه را انــدازه یآویزان م  یافنر  کنیم و طول اولیــه آن 
 )1L( گیر�میم

شـرایط تعادل دوباره طول فنر وزنه را به فنر آویزان کرده و در  
 )2Lکنیم(یم یرا اندازه گیر

 را به دست مي آور�م. k با استفاده از رابطه ز�ر مقدار

𝑘𝑘 =
𝑚𝑚𝑚𝑚

𝐿𝐿2 − 𝐿𝐿1
 

 

 : یاض�رشته ر  ۱۴۰۲خرداد  ییامتحان نها 
  وزنـه بـار کیـو  ینیوتون  ۱  هبـار وزنـ کیـ kفنر قـائم بـا ثـابـت   کیـبـه  

ــدار  یمـ  زانیـآو  ینـیـوتـونـ  ۸ مـق ا�ـر  در    شیـافـزاکـنـیـم.  فـنـر  طـول 
بيشــتر از حالت اول باشــد، ثابت   ســانتی متر   ۵/۳حالت دوم 

 است؟ متریفنر چند نیوتون بر سانت

 :پاسخ

Fe = w
 
⇒ kx = mg 

� kx = 1
k(x + 3.5) = 8 ⟹ 8 − 1 = 3.5k  ⇒  k = 2 N m⁄  

 

 : یاض�رشته ر ۱۴۰۴خرداد  ییامتحان نها 
مطابق شـکل، با شـتاب ثابت رو کیلوگرم   ۴۰ جعبه اي به جرم

mبه پایین   s2⁄ ۲ ــرکت می کند. ا�ر ــوا  حــ نیروي مقاومت هــ
کشش طناب   ینیرو  باشد،نیوتون ۱۰۰در برابر حـــــرکت جسم 

 ؟را حساب کنید

 
 ۴گز�نه   پاسخ:

mg − T − fD = ma
 
⇒  400− T − 100 = 40 × 2 

T = 220N 
 

 جهت حرکت



 

قـانون دوم نیوتون را برای  حـال بـا توجـه بـه تعر�ف تکـانـه می توان  
 اینگونه نوشت:نیروی ثابت 

𝐹⃗𝐹𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 =
∆𝑝𝑝
∆𝑡𝑡

 

 نیروی خالص متوسط بدست می آید: ا�ر نیرو ثابت نباشدو 

𝐹⃗𝐹𝑎𝑎𝑎𝑎 =
∆𝑝⃗𝑝
∆𝑡𝑡

 

𝐹𝐹در نمودار                                       − 𝑡𝑡   ســـطح ز�ر نمودار∆𝑝𝑝   را نشـــان
مثبــت و پــایین    t  یــادتون نره کــه مقــدارش بــالای محورمی دهــد.  

 منفی است. tمحور 

𝑝𝑝در نمودار                                     − 𝑡𝑡    شــــیـب خط ممـاسFرا    لحظه  ای
 دهد.نشان می

 رابطه انرژی جنبشی و تکانه به صورت ز�ر است:                                   

𝐾𝐾 =
1
2
𝑚𝑚𝑣𝑣2 =

𝑝𝑝2

2𝑚𝑚
 

 

 

 
 :حالا بر�م یه سوال ترکیبی حل کنیم

 

 

 : نوبت دوم  ۱۴۰۲ یتجر�کنکور  
ــمي که روي محور -نمودار تکانه   ــتاب ثابت  𝑥𝑥 زمان جس با ش

کند، مطابق شـــکل ز�ر اســـت. بزرگي نیروي خالص یحرکت م
𝑡𝑡1یزمـان همتوســــط وارد بر جســــم در بـاز = 3𝑠𝑠   تـا𝑡𝑡2 = 5𝑠𝑠  

 ؟ چند نیوتون است

 
 

 ۲گز�نه   پاسخ:
معـادله  بـا توجـه بـه شــــکـل معـادلـه تکـانـه بر حســــب زمـان یـک  

 است و میتوانیم به شکل ز�ر بنویسیم: ۲درجه 
𝑝𝑝(𝑡𝑡) = 𝑎𝑎𝑡𝑡2 + 𝑏𝑏𝑏𝑏 + 𝑐𝑐 

ه   ه شــــکـل    ۱۶در آن برابر    cکـ ا توجـه بـ 𝑡𝑡اســــت و بـ = راس    3
b−  سهمی است یعنی:

2a
= 3  

𝑝𝑝(2)       از طرفی دیگر : = 0 ⇒  2𝑎𝑎 + 𝑏𝑏 = −8 
 (ادامه پاسخ در ادامه) 

ــخ: aبـا حـل دو معـادلـه بـالا     ادامـه پـاسـ = b و 2 = بـا    12−
  جایگذاری دار�م:

𝑝𝑝(𝑡𝑡) = 2𝑡𝑡2 − 12𝑡𝑡 + 16 

می دانیم که نیروی خالص متوسـط برابر با شـیب  روش اول:
نقطه اســــت. در ســــهمی شــــیب بین دو نقطه برابر با  ۲بین  

 مشتق عدد وسط آن دو نقطه است پس دار�م :
𝑝𝑝′(𝑡𝑡) = 4𝑡𝑡 − 12 

𝑝𝑝′(4)          م:را جایگذاری می کنی t=4حال  = 4 

 روش دوم:
p1 = و   2− p2 = 6 

Fav =
∆p
∆t

=
8
2

= 4 

 

 : یرشته تجر�  ۱۴۰۲خرداد  ییامتحان نها 
 ٧٥شــــکل مقابل شــــخصــــي را نشــــان مي دهد که بر جعبه 

 وارد مي کند. F کیلوگرمي نیروي افقي

 
ابتدا سا�ن باشد، حــداقل نیروي لازم براي الف) ا�ر جعبه در  

ــت؟ ضــــر�ـب اصــــطکـا  �بـه حرکـت در آوردن جعبـه چقـدر اســ
 است  ۶/۰بين جعبه و سطح  یایستای

به حرکت در آورد و F=500Nب) ا�ر شـخص جعبه را با نیروي 
ــطکا ــر�ب اص ــ �ض ــطح    یجنبش ــد ،    ۵/۰بين جعبه و س باش

 ثانیه پس از شروع حرکت حساب کنید. ٢تغیير تکانه آن را 
    پاسخ:

 الف)
𝑓𝑓𝑠𝑠 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 = 𝜇𝜇𝑠𝑠 × 𝐹𝐹𝑁𝑁 = 0/6 × 750 =   450 𝑁𝑁 = 𝐹𝐹 

 ب)
𝐹𝐹𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 = 𝐹𝐹 − 𝑓𝑓𝑘𝑘 = 𝐹𝐹 −𝑚𝑚𝑚𝑚𝜇𝜇𝑘𝑘 = 
500 −

1
2

× 75 × 10 = 125𝑁𝑁 

∆𝑝𝑝 = 𝐹𝐹𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛∆𝑡𝑡 = 125 × 2 = 250
𝑘𝑘𝑘𝑘 ∙ 𝑚𝑚
𝑠𝑠

 
 

۱ (۲ 
۲ (۴ 

۳ (۶ 
۴ (۸ 



 

 
 

 
 

 

 حرکت دایره ای یکنواخت: 
ــت  گیرد. در  انجـام میتنـدی ثـابـت  بـا کـه بر روی یـک دایره  حرکتی اســ

به همین این حرکت سرعت مماس بر دایره و در جهت حرکت است 
 دلیل که جهت سرعت دائما در حال تغییر است شتاب صفر نیست. 

ه آن   ه بـ اب همواره در جهـت مرکز دایره اســــت کـ اب  این شــــتـ شــــتـ
 می گوییم و برابر است با: مرکزگرا

𝑎𝑎𝑐𝑐 =
𝑣𝑣2

𝑟𝑟
 

 

 

 دوره تناوب: 

را دوره تنـاوب  یـک دور محیط دایره  مـدت زمـان لازم برای پیمودن  
 نشان می دهیم. یکای دوره ثانیه است. T می نامیم و آن را با

 با توجه به رابطه سرعت در فصل اول دار�م:

𝑣𝑣 =
∆𝑥𝑥
∆𝑡𝑡  

⇒  𝑣𝑣 =
2𝜋𝜋𝜋𝜋
𝑇𝑇

 

در حرکـت دایره ای یکنواخـت ا�ر متحرک در مـدت                                    
∆t  ،n :دور کامل بزند دار�م 

𝑇𝑇 =
∆𝑡𝑡
𝑛𝑛

 

 :(𝑓𝑓) بسامد

می زنـد. بـه    در واحـد زمـانتعـداد دور هـای کـامـل کـه جســــم  بـه  
است.  ) Hz(  هرتز  SIبسامد، فرکانس نیز می گویند.یکای بسامد در  

 rpmدر کتاب درســی بســامد با عنوان تعداد دور بر دقیقه با یکای 
 بیان شده است. بسامد و دوره باهم رابطه دارند:

𝑇𝑇 =
1
𝑓𝑓

 

 حال رابطه سرعت را نیز می توانیم به شکل ز�ر بازنویسی کنیم:
𝑣𝑣 = 2𝜋𝜋𝜋𝜋𝜋𝜋 

 نیروی مرکزگرا: 

دانیم کـه شــــتـاب و نیروی خـالص در یـک  از قـانون دوم نیوتون می
یک نیروی بنابراین، در حرکت دایرها ی یکنواخت نیز جهت هســتند. 

 .خالص رو به مرکز، سبب ایجاد شتاب مرکزگرا می شود

بـه این نیروی خـالص کـه منجر بـه حرکـت دایره ای می شــــود، نیروی 
 .مرکزگرا می گوییم

𝐹𝐹𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 = 𝑚𝑚
𝑣𝑣2

𝑟𝑟
 

 

 
یکی از تیپ سـوالات مهم این بخش ، سـوالاتی اسـت که جسـم روی 

 سطح دارای اصطکا� در حال حرکت دایره ای یکنواخت است.

اســت. و حدا�ثر تندی   fsدر این نوع ســوالات نیروی مرکزگزا برابر با  
برای اینکه جســم روی ســطح نلغزد زمانی اتفاق می افتد که نیروی 

 مرکزگرا برابر اصطکا� ایستایی بیشینه باشد.

 
 

 : رشته ر�اضی  ۱۴۰۲امتحان نهایی خرداد  
 .دیدرست را از داخل پرانتز انتخاب کنعبارت 
ــر با تغیير ( ســـرعت   نیروي  -خالص ثابت وارد بر جســـم برابـــــ

 .تکانه ) جسم تقسیم بر زمان تغیير آن است 
 تکانه  پاسخ:

 :یاض�نوبت دوم رشته ر  ۱۴۰۲کنکور  
 𝑥𝑥 گرم کــه روي محور  ۵۰۰معــادلــة تکــانــة متحرکي بــه جرم  

⃗�p    به صـورت SIحرکت میکند، در   = (3t − 6)ı⃗ اسـت. نیروی
t1خـالص متوســــطی کـه در بـازه زمـانی  = 1s     تـاt2 = 3s    بر

 ؟این متحرک وارد می شود، بر حسب نیوتون کدام است
۱(  ı⃗ ۳                         ۲(  ı⃗ ۳-                     ۳( ۶ı⃗                ۴( ۶ı⃗- 

 ۱گز�نه   پاسخ:

𝑝𝑝1 = −3𝚤𝚤     و     𝑝𝑝2 = 3𝚤𝚤 

𝐹⃗𝐹𝑎𝑎𝑎𝑎 =
∆𝑝𝑝
∆𝑡𝑡

=
6𝚤𝚤
2

= 3𝚤𝚤 
 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قانون گرانش عمومی:
ــی میان دو ذره با حاصـــل ــبت    نیروی گرانشـ ــرب جرم دو ذره نسـ ضـ

 مر�ع فاصله آن ها از یکدیگر نسبت وارون دارد.مستقیم و با 

𝐹𝐹 = 𝐺𝐺
𝑚𝑚1𝑚𝑚2

𝑟𝑟2
 

 
 

 نام دارد و برابر است با: ثابت گرانش عمومی 𝐺𝐺در این رابطه 
𝐺𝐺 = 6/67 × 10−11 𝑁𝑁 ∙ 𝑚𝑚2 𝑘𝑘𝑘𝑘2⁄  

بـا توجـه بـه رابطـه بـالا می توان شــــتـاب گرانش هر ســــیـاره ای را 
 محاسبه کرد:

𝑔𝑔 =
𝐺𝐺𝑚𝑚سیاره

𝑅𝑅سیاره
2  

 در سطح زمین دار�م:mحال برای وزن جسم با جرم 

𝑊𝑊 = 𝐺𝐺
𝑀𝑀𝑒𝑒𝑚𝑚
𝑅𝑅𝑒𝑒2

 
 

 
 

کتاب مر�ع دوره گردش    ۱۱_۲با توجه به پرســـش                                    
جســم به دور زمین متناســب با مکعب فاصــله جســم از مرکز زمین  

 است یعنی:

𝑇𝑇2 ∝ 𝑟𝑟3
 
⇒  �

𝑇𝑇1
𝑇𝑇2
�
2

= �
𝑟𝑟1
𝑟𝑟2
�
3

 

ــاهـر                                     ظ مـرکـزگـرا  نـیـروی  در نـقـش  گـرانـش  نـیـروی  ا�ـر 
 به قانون دوم نیوتون دار�م:شود با توجه 

𝐺𝐺
𝑚𝑚𝑀𝑀𝑒𝑒

𝑟𝑟2
=
𝑚𝑚𝑣𝑣2

𝑟𝑟  
⇒  𝑣𝑣2 =

𝐺𝐺𝑀𝑀𝑒𝑒

𝑟𝑟
 

 و در نتیجه:  

𝑣𝑣2
𝑣𝑣1

= �
𝑟𝑟1
𝑟𝑟2

 

 

 :یاض�نوبت دوم رشته ر  ۱۴۰۲کنکور  
 ١٨ثـابـت    یبـا تنـد  یســــطح افق  یتن رو  ٢بـه جرم    یخودروی

ــاعـت   متر را دور    ۲۰بـه شــــعـاع    یا  رهیدا  ریمســــکیلومتر بر ســ
د. نیرویم خودرو چنـد نیوتون اســــت و کـدام   یمرکزگرا  یزنـ

 کند؟ینیرو آن را تأمین م
 _نیروی اصطکا� جنبشی۲۵۰۰  )۱

 _نیروی اصطکا� ایستایی۲۵۰۰ )۲
 _نیروی اصطکا� جنبشی۱۲۵۰ )۳
 )_نیروی اصطکا� ایستایی۱۲۵۰ )۴

   پاسخ:

نیروی مرکزگرا  می دانیم که نیروی اصــطکا� ایســتایی برابر با  
 است.

ــیم بر   ــاعت به متر بر ثانیه آن را تقس برای تبدیل کیلومتر بر س
18                        می کنیم. 3.6 ÷ 3.6 = 5 m s2⁄ 

𝐹𝐹𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛𝑛 = 𝑚𝑚
𝑣𝑣2

𝑟𝑟
= 2000

25
20

= 2500 

 :یاض�نوبت دوم رشته ر  ۱۴۰۲کنکور  
ــایی در ارتفــاع تقر�بی   ضـــ کیلومتری از ۱۶۰۰یــک تلســــکوپ ف

شــتاب گرانشــی در این   ســطح زمین به دور زمین می چرخد.
 فاصله چند متر بر مر�ع ثانیه است؟

)𝑔𝑔 = 9/8 𝑚𝑚
𝑠𝑠2

𝑅𝑅𝑒𝑒و  = 6400𝑘𝑘𝑘𝑘( 

۱(۷٫۸۴               ۲(۷٫۸۲۵                  ۳(۶٫۲۵              ۴(۶٫۲۷۲ 

 ۴  پاسخ:

چون شـــتاب در ســـطح زمین و فاصـــله از مرکز را دار�م از راه 
 نسبت سوال را حل می کنیم:

r = Re + h = 1600 + 6400 = 8000km 

g
g1

=

GMe
Re
2

GMe
r2

= �
r

Re
�
2  
⇒

9/8
g1

=
25
16  

⇒ g1 = 6\272
m
s2

 

 



 

 
 : مدار همگام با زمین

در یـک محـل نســــبـت بـه مکـانی در روی اره بـاقی مـانـدن مـاهویعنی  
ــورتی اتفاق می  زمین دوره گردش ماهواره به دور  افتد که  که در صـ

 باشد.ی زمین با زمان یک دور چرخش زمین به دور خودش یک

 

 
 

 :یاض�نوبت دوم رشته ر  ۱۴۰۲کنکور  
به دور زمین به   یدایره ا  یفرض کنید ماهواره ها روي مدارها

 چرخند. کدام مورد صحیح است؟یطور یکنواخت م

ــب بـا    یمـدار  یتنـد)١  مـاهواره در گردش بـه دور زمین، متنـاســ
 .ماهواره از مرکز زمین است هجذر فاصل

بــا   همر�ع دور)٢  ــب  گردش مــاهواره بــه دور زمین، متنــاســـ
 .ماهواره از مرکز زمین است همکعب فاصل

شــتاب حرکت ماهواره متناســب با جذر فاصــله ماهواره از )٣ 
 .مرکز زمین است

ه  ماهواره از مرکز زمین رابط   هماهواره با جذر فاصل  کوزن ی  )۴
 عکس دارد

 ٢گز�نه   پاسخ:

ــب  ۱گز�نـه  : تنـدی بـا وارون جـذر فـاصــــلـه از مرکز زمین متنـاســ
 است.

ه از مرکز زمین  ۳گز�نـه ا وارون مر�ع فـاصــــلـ :شــــتـاب حرکـت بـ
 متناسب است.

 :وزن با مر�ع فاصله از مرکز زمین رابطه وارون دارد۴گز�نه

 : یاض�رشته ر  ۱۴۰۲خرداد  ییامتحان نها 
 درست را انتخاب کنید.در جمله های ز�ر، عبارت 

مدار همگام با زمین، یعنی یک ماهواره همواره (در یک نقطه  
 .زمین باشد یمختلف ) بالای در نقطه ها -خاص 

زمین   یگرانش  یبرابر جرم ماه است. نیرو ۸۰جرم زمین تقر�بٱ  
 ماه بر زمین است. یگرانش ینابرابر ) با نیرو –بر ماه ( برابر 

   پاسخ:

 در یک نقطه خاصجمله اول) 
ــه دوم)   ــد در  جمل نیرو کنش و وا�نش هســــتن دو  برابر_این 

 نتیجه باهم برابر هستند

 :یاض�نوبت اول رشته ر  ۱۴۰۲کنکور  
روی مدار های دایره ای یه طور یکنواخت به    Bو Aدو ماهواره  

 دور زمین می چرخند.

A  ،√2ا�ر دوره حرکت ماهواره 
4

ــد،   Bدوره حرکت ماهواره   باشـ
 Aچند برابر شــــتاب حرکت ماهواره  Bشــــتاب حرکت ماهواره 

 است؟

۱(  2                  ۲(  1
2

                        ۳( 1
8

                     ۴(  1
4

   

 ۴گز�نه   پاسخ:

 :میکن ینسبت را محاسبه م ر�ز یبا استفاده از رابطه ها
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ای چیســـتی فلســـفه و آشـــناییدر درس اول فلســـفه یازدهم ما به 

  پرداز�م.می  کلی با علم فلسفه
ــفی از  ــائل فلسـ ــوالات و مسـ ــری سـ در ابتدای درس به طرح یک سـ

بین مسـائل  غیرفلسـفی  پرداخته می شـود؛ هدف آن، این اسـت که 
   .عادی روزمره و مسائل عمیق فلسفی تمایز قائل شویم

 

ــمث ـــــ مسـائل عادی و زندگی روزمره که انسـان با آن ها مواجه   ال:ـــ
 :است

 فردا چه کاری را باید انجام دهم؟ -
 برای جشن امروز چه لباسی بپوشم؟ -
 چه غذایی بخورم؟ -

 

 مسائـل روزمره: در رابطه با 

 .استنیازهای مر�وط به زندگی روزمره   ،شاندرواقع موضوع )۱
 مطرح است.ی انسان ها برای همهاین مسائل  )۲

 بنیادی و منحصر به فرد نیستند. )۳
ــانی   )۴ تفکر عمیق فلســــفی    و بـدونبـا کمـک عقـل خود  هر انســ

 برسد.   تواند به آن هامی
 

 

در�اره ی مســائل بنیادین و ســوال های عمیق ر�شــه ای ما در�اره  
به شـمار   پرسـش های عمیق و فلسـفیجهان و انسـان هسـتند که  

 .می روند

    ل:اـــــــمث

 

 

 
ــوالات مر�وط به زندگی روزمره تفاوت  ــفی و س ــوالات فلس میان س

 :هایی وجود دارد، اعم از

 هستند .بنیادی و اساسی سوالات فلسفی ، )۱
 هستند.  همگانی و عامسوالات فلسفی   )٢

 .هستندکلی و پایه  سوالات فلسفی،کامل و  )۳

 کر ـتفان و ــانس 
ــت، ــائلی مواجه اسـ ــه با مسـ ــان همیشـ او از طر�ق   از آن جا که انسـ

ــایـل برخورد می کنـد، پس یکی از ویژ�ی هـای    پرســــشــــگری بـا مســ
ــگریانســانی  ــش اســت که از دوران کودکی از حوادث پیرامون   پرس

ــوال می کنند و   کنجکاوی خود را با گفتن کلمه چرا به پدر و خود س
 مادر خود نشان می دهند.

م و از پاســـخ پرســـش هایمان را از طر�ق تفکر به دســـت می آور�ما 
تفکر،واســطه رســیدن انســان از مجهولات به معلومات و  همین رو

 .از پرسش ها به پاسخ هاست

درواقع مـا بـدون اســــتفـاده از تفکر هیچ کـاری را نمی توانیم انجـام 
با کمک تفکر خود اســــت که امور روزانه ی خود را ســــامان دهیم و 

  می دهیم.

 :سوال تالیفی 
برای دسـت یافتن به درک فلسـفی، اولین مرحله عبارت اسـت  

 ...............  از 

 ) طرح سوال اساسی ۲               ) یادگیری فلسفه۱

 ) تفکر در اندوخته ها۴) مواجهه با مسئله         ۳

   پاسخ:

 ر یمرحله از سـ  نیبرخورد و مواجهه با مسـئله نخسـت  )۳نه�گز
ــف ــت که در نها  یتفکر فلسـ ــف  افت�به درک و در  تیاسـ   یفلسـ

 شود.  یمنجر م
 

 چیستی فلسفه

ل   درس   او



 

 
 

 : دو مرتبه از تفکر

 :سطح است ۲تفکر انسان دارای  

  :تفکر غیرفلسفی

مرتبه اول تفکر نامیده می شــود و آن نوع تفکری اســت که انســان 
ــائل عادی و روزانه با آن می خواهد به  ــش های مر�وط به مس پرس

 .زندگی پاسخ دهد

 :تفکر فلسفی 

مرتبه دوم تفکر نامیده می شـود و آن نوع تفکری اسـت که انسـان  
به پرسـش های فلسـفی  با آن می خواهد با عبور از مرحله اول تفکر  

 وارد شود و راجع به آن ها فکر کند.

ــفی                                       ــت که فطرت ثانی ذاتی  تفکر فلس ــان اس انس
 است.اوست و همان بعد عقلانی  

 

ه   انـ ارگـ ه تـدر�ج  هرکـدام از این انواع تفکر در مراحلی چهـ شــــکـل  و بـ
 :گیرندمی

 
ــت کـه آدمی فطرت ثـانی خود را                                       ــایســــتـه اســ شــ

اســــتعـداد فلســــفی خود کـه همـان بعـد پرورش و ارتقـا دهـد یعنی  
  عقلانی است به فعلیت برساند.

 ال:ـــمث

 مرگ یک نفرمواجهه با  )١
 چرا مرگ است؟ )٢

رجوع به آراء متفکران و دیدگاه های مختلف و انتخاب دیدگاه   )٣
 مناسب

 رسیدن به در�افت غلسغی در�اره مرگ )٤

 : دیدگاه ملاصدرا درباره ی انواع تفکر

هجری  ۱۱  و ۱۰از بزرگتر�ن فلاســـفه مســـلمان  که در قرن    ملاصـــدرا،
 : از نظر او .زندگی می کرده است

و   اول:فطرت  )  ۱ بــه آن  ــائــل مر�وط  زنــدگی روزمره و مســـ حیطــه 
 مسائل عادی

 تفکر فلسفی و پرداختن به مسائل عمیق و فلسفی   فطرت ثانی:)  ۲

 

ــدرا ، ــان نمیملاصــ ــایســــتـه انســ و دانـد  مـانـدن در فطرت اول را شــ
ــان بـایـد از فطرت اول عبور کرده و بـه فطرت ثـانی کـه می گویـد انســ

 .برسدمرحله بالاتر و عالی تر است 

 ۲او می گوید مردم  ملاصــــدرای داســــتان ما تعبیر جالبی هم دارد؛  
 :دسته هستند

کوشند سوالات عمیق و بنیادی و فلسفی  کسانی که مییک دسته  
به همین دانش ی دیگر که  و دسـته سـائر (رونده)را   را جدی بگیرند

واقف (ایســــتـاده)  را  ظـاهری دل خوش کرده و متوقف می شــــونـد  
 می نامد .

 سائر: 

از لحـاظ لفظی می شــــود «رونـده و ســــیر کننـده» یعنی کســــی کـه 
اســت . چنین کســی به در پی حقیقت و جویای آن  ســا�ن نیســت و 

نـمـی ــا  ف تـ ا�ـ مـحســــوس  ــای  ی دنـ مـیظـواهـر  و  ــد  ن ــا  کـ ت از کـوشـــــد 
و به حقیقت عالم معقولات دســـت یابد . محســـوســـات عبور کند  

 درست مانند فیلسوفان . 

 واقف: 

همین دنیای محسـوسـات به معنای «ایسـتاده»؛ یعنی کسـی که در  
ــا�ن اســـت   ــنده و از دیگران  و زندگی روزمره سـ ــنیده ها بسـ و به شـ

تقلید می کند . چنین کســی همین عالم محســوس را حقیقت می 
داند؛ درسـت مثل ا�ثر مردم که از پرسـش های بنیادی زندگی عبور 

 می کنند و به آن ها توجهی ندارند . 

 : تفسیر شعر اقبال لاهوردی

 «ساحل افتاده گفت گرچه بسی ز�ستم
 هیچ نه معلوم شد، آه که من کیستم 

 موج ز خود رفته ای تیز خرامید و گفت
 هستم ا�ر می روم، گر نروم نیستم » 

 



 

 
ــعر به معنای  می                                      ــروم در این شـ و جوی    تدر جسـ

 است.  حقیقت بودن

 این شعر دو نمونه از آدم ها را نشان می دهد:

در زندگی خویش در پی کشــف  «ســاحل افتاده»آن هایی که مانند  
حقیقت انسـان و جهان نبودند و سـوالات بنیادی و اسـاسـی زندگی  

ــاحـل افتـاده» در این شــــعر مـاننـد بنـابراین « را جـدی نگرفتنـد؛ ســ
 «واقف» ملاصدرا است.

در پی کشــــف    »«موج ز خود رفتـهدســــتـه دوم آنهـایی انـد کـه مـاننـد  
حقیقت انســان و جهان اند . این دســته جویای حقیقت اند . از نظر 
آنهـا ، ا�ر در یـک جـا بمـاننـد و بـه ظواهر دل خوش کننـد ، انگـار مرده 
اند و در جهان نیسـتند و ا�ر در پی حقیقت باشـند ( بروند) زنده اند 

ــان معنـا دارد؛ پس « موج ز خود رفتـه» در شــــعر اقبـال  و زنـدگی شــ
  .مانند «سائر» ملاصدرا است

 دانش فلسفه
 خب زرنگ جان چی شد؟

ــت،حـال می خواهیم  مـا تـا اینجـا فهمیـدیم کـه تفکر فلســــفی چیســ
 !ببینیم، دانش فلسفه چیست؟

در دنیا آدم های مختلفی ممکن اسـت اهل تفکر فلسـفی باشـند اما 
ــت   و در دانش هرکس تفکر فلســــفی دارد لزومــا فیلســــوف نیســـ

 !فلسفه تبحر ندارد

 :مثلا

خیلی از انســـــان هـا اطلاعـات بـالا و خوبی در�ـاره ی علم مرتبط بـا  
پزشــــکی دارنـد امـا این دلیلی بر این نیســــت کـه مـا آن هـا را پزشــــک 

ــت کـه بـه صــــورت   و کـاملا ای  حرفـهبـدانیم بلکـه پزشــــک کســــی اســ
 .دارای اطلاعات و علم پزشکی باشدقانونمند  تخصصی و البته  

پس دقیقا فرق فیلســوف با آدم های اهل تفکر فلســفی هم چنین  
اسـت، شـاید خیلی ها به دلیل علاقه ز�اد، مطالعات فلسـفی ز�ادی  
ــفی کنند اما لزوما  ــرف تفکر فلس ــند و زمان ز�ادی را ص ــته باش داش

 فیلسوف نیستند.

که به صـورت قانونمند و تخصـصـی به   :پس فیلسـوف کسـی اسـت
پرسـش های فلسـفی می پردازد و کوشـد پاسـخ دقیقی به اینگونه 

 .سوالات بدهد

 

 :حالا سوالی که اینجا مطرح است اینکه

 دانش فلسفه چگونه شکل گرفته است؟ 

ی اهمیت پرسـش  اداز همان روزهای آغاز�ن حیات فکری انسـان افر
تـامـل ز�ـاد، برای   هـای فلســــفی و بنیـادی را در�ـافتنـد و بـا دقـت و

 .دستیابی به پاسخ صحیح تلاش کردند

 واژه فلسفه 

ما برای اینکه ســیر تحولات واژه فلســفه را بفهمیم باید در ابتدا دو  
 :کلمه یونانی را بررسی کنیم

 
 

این واژه از دو کلمـه «فیلو» یعنی دوســــتـداری و   فیلوســــوفیـا:)  ۱
دوســـت داشـــتن و «ســـوفیا» به معنای دانایی و دانش تشـــکیل 

 شده است.

؛ کلمه کلمه «فیلوســـوفیا» می شـــود «دوســـت داری دانایی»پس 
ــوف نیز از  ــت. کلمه فیلسـ ــده همین کلمه اسـ ــفه نیز عر�ی شـ فلسـ

«دوسـتدار  شـود کلمه یونانی «فیلوسـوفوس» گرفته شـده که می
 دانش» .

 

این کلمـه هم از لفظ «ســــوفیـا» بـه وجود آمـده و   ســــوفیســــت:)  ۲
ــود  ــمند».  معنایش می شـ ــطه» در عر�ی از «دانشـ ــفسـ کلمه «سـ

 همین کلمه گرفته شده است .  

 :تالیفی 
از نظر .............. ، کسـی که می کوشـد به جهان معقولات راه  

 یابد، ........... است.می

 ب) ملاصدرا _ واقف                  الف) اقبال لاهوری _ سائر 

 د) اقبال لاهوری _ واقف                                ج) ملاصدرا _ سائر  

   پاسخ:
ه   از نظر ملاصــــدرا کســــی کـه می کوشــــد بـه جهـان    )٣گز�نـ

معقولات راه یابد ســائر اســت. ســائر جویای حقیقت اســت و  
 واقف دلخوش به دنیای ظواهر



 

 

 ست هاــسوفی  
دانشــمندان زمان ســقراط و قبل از او بودند که خود را ســوفیســت 

ــند می ــان تعلیم نامیدند آن ها پیش از اینکه دانشـــمند باشـ کارشـ
سخنوری و وکالت بود که دغدغه دفاع از حقیقت و بیان را واقعیت  
نداشـتند و مهمتر�ن هدف آن ها پیروزی بر رقیب بود از همین رو از 
مغالطه در استدلال های خود کمک می گرفتند که در ظاهر درست  

 .اما در واقع غلط بود

همین رویکرد باعث شــد که کم کم این دســته از دانشــمندان دیگر 
سـوفیسـت  برای حقیقت و واقعیت ارزش و اعتباری قائل نباشـند و 

هـا می گفتنـد هرکی هرچـه خودش می فهمـد، همـان واقعیـت و 
 !حقیقت است

رفتار و رویکرد سـوفیسـت ها باعث شـد که بعد ها کلمه سـوفیسـت 
که معنای دانشـــمند داشـــت ارزش و اعتبارش را از دســـت بدهد و 

 .معنای مغالطه کار بگیرد

به کار برده بود؛ اما اولین بار فیثاغورس  لفظ «فلســفه» را   فلســفه:
ســقراط کســی بود که بعدا این کلمه را بر ســر ز�ان ها انداخت. این 

ــامل همه دانش واژه   ــفه نبود و شـ در ابتدا مختص به دانش فلسـ
اما در زمان های بسـیار بعد تر , به دانش خاص فلسـفه   شـد؛ها می

 محدود شد .  

در پاسخ به اینکه چرا سقراط خود را فیلوسوف (فیلسوف) نامید و 
 :از واژه سوفیست برای خود استفاده نکرده دو دلیل بیان کرد

ــد  می)  ١ ــت در برابر علم و دانش فروتن باشـ از این رو خود را خواسـ
 .فیلوسوف (دوستدار دانش)  نامید

هایی که  خواســــت هم ردیف با ســــوفیســــتنمیاحتمـالا چون  )   ۲
 .برای حقیقت ارزشی قائل نبودند باشد

 

 :ویژگی های فلسفه
 :از جهت موضوعی که آن دانش در�اره ی آن بحث می کند)  یک

بنیادی تر�ن و نهایی تر�ن مســــائل و موضــــوعات فلســــفه در�اره  
بحث می کند و پاسخگوی عمیق تر�ن دغدغه های  جهان و انسان  

فیلســــوف در اصــــل وجود و حقیقت  بشــــری اســــت به عبارتی بهتر  
کـه اینهـا اموری پـایـه و جهـان ،طبیعـت و انســـــان کـاوش می کنـد  

 .اساس علوم دیگر هستند
 

 :از جهت روشی که در آن دانش مورد استفاده قرار می گیرددو) 

عقل با تفکر  با اسـتفاده از روش عقلی و قیاسـیدر مسـائل فلسـفی  
ه ل دانســــتـ ه و کشــــف  هـا  و تعقـل و تجز�ـه و تحلیـ ه حـل مســــئلـ بـ

 .نادانسته ها نزدیک می شود

 

 
 

 

 

 

 :تالیفی 
ارســــطو واژه (فیلوســــوفیـا) را بـه چـه معنـایی بـه کـار می برده  

 است؟

 ب) دانش خاص فلسفه              الف) مطلق دانش       

 دانشمند د)              ج) دوستداری دانایی    

   پاسخ:
ارسـطو اصـطلاح فیلوسـوفیا یا فلسـفه را به معنای     )١گز�نه 

مطلق دانش بـه کـار می برد و بـه همین علـت، تمـامی دانش  
 ها را ز�ر مجموعه ی فلسفه قرار داده بود.

 



 

 
ــفه دارای دو بخش اســـت ــلی و تعدادی   دانش فلسـ یک بخش اصـ

 بخش یا تعدادی شاخه های فرعی.

ــلی آن  ــبیه کنیم بخش اص ــفه را بخواهیم به یک درخت تش ا�ر فلس
تنه اسـت (فلسـفه) و بخش های دیگر شـامل ر�شـه درخت همانند  

 و شاخه های آن

 بخش اصلی و ر�شه ای فلسفه
ــائل این بخش   ــل و حقیقت وجود و مسـ ــی اصـ در پی بحث و بررسـ
 .استاین چنینی  

فلاسفه در تلاش هستند تا قوانین و احکام مر�وط به خود هستی 
ــانون   ق هســــتی  ــا در  آی ــه  اینک ــد، مثلا  آورن ــه دســـــت  ب را   و وجود 

 علیت(علت و معلول) برقرار است یا نه؟

ه وجود، ه معرفـت بـ ان    از آنجـا کـ اخـت اســــت آنـ فرع بر امکـان شــــنـ
و خواهند که توانایی انسـان را در شـناخت هسـتی بررسـی کنند  می

بفهمند که بشـر چگونه و با چه ابزاری می تواند به شـناخت هسـتی 
 !دست پیدا کند؟

 :کنیمبخش تقسیم می  ۲به همین دلیل بخش اصلی فلسفه را به 

 :بخش ۲ر�شه فلسفه دارای                                       

در�اره قوانین و احکام کلی و   :یا وجود شـناسـی  هسـتی شـناسـی )۱
 .عام حا�م بر هستی و وجود بحث می کند

توانایی انســـان در شـــناخت هســـتی را مورد   معرفت شـــناســـی:) ۲
  .مطالعه قرار می دهد

 

 

 فهـه های فلســشاخ  
ــائل  ــود و مس ــفه وارد هر علمی می ش در درس اول دیدیم که فلس

ورود فلســفه به هر حوزه ای یک بنیادین آن را بررســی می کند پس  
می گویند   فلسـفه مضـافکه به آن شـاخه از آن فلسـفه را می سـازد  

ــده  چرا کـه کلمـه فلســــفـه بـه نـام آن دانش یـا علم خـاص افزوده شــ
 است. مانند فلسفه فیز�ک.

 

 
 فلسفه های مضاف و علوم 

قوانین بنیادی هستی و معرفت شناسی را به   ،فلسفه های مضاف
منتقــل می و  محــدوده هــای خــاص  آن ســـــازنــد  بنیــادی  قوانین 

 محدوده از وجود را بیان می کند.
 

 

 :تالیفی 
 ست؟ین  یشناس یموضوع دانش هست نه�کدام گز

    مشترک موجودات  قتیب) حق             ی    قواعد هست) احکام و  الف
 مطلق  ید) هست   خاص یژ�یو  ی ) موجودات داراج

   پاسخ:
ــت کـه در    )  ٣گز�نـه ویژ�ی خـاص برخی موجودات چیزی نیســ

هسـتی شـناسـی بررسـی شـود . برای مثال جاندار بودن ویژ�ی 
خاصــی از برخی موجودات اســت که در علم ز�ســت شــناســی 

 بررسی شود.باید 
 

 :یفیلتا 
 ؟  دیده حیفلسفه را نام برده و توض یدو بخش اصل

   پاسخ:
ــی: ــناس ــتی ش در�اره قوانین و احکام کلی و عام حا�م بر  هس

 هستی و وجود بحث میکند.
توانایی انسـان در شـناخت هسـتی را مورد   معرفت شـناسـی:

 دهدمطالعه قرار می
 

 :سوال تالیفی 
با مثال    کندیم  انیرا ب  یزیدانش فلســــفه چه چ  یشــــاخه ها

   ؟دیده حیتوض
   پاسخ:

ــفی  ــته از دانش های فلس ــفه آن دس ــاخه های دانش فلس ش
هستند که قوانین بنیادین وجود شناسی و معرفت شناسی 

 را به محدوده های خاص منتقل می سازند .
 

 :سوال تالیفی 
 رابطه میان علوم و فلسفه مضاف چیست ؟

ــاف قرار     پاســخ: ــفه های مض مبانی و ز�ر بناهای علوم در فلس
ســاس و  ادارد و آنچه در فلســفه های مضــاف پذیرفته شــود، 

 گیردشالوده نظر�ه در علوم قرار می
 

 دوم   درس  

 های فلسـفهر�شـه و شاخــه



 

 
 خب تا اینجا چی شد رفیق؟ 

ــاف قرار  ــفه های مض فهمیدیم که مبانی و ز�ر بناهای علوم در فلس
آن چیزی کـه در فلســــفـه هـای مضـــــاف مورد قبول واقع  دارنـد و  

 .شود اساس و شالوده نظر�ات در علوم قرار می گیردمی

 

  فلسفه علوم اجتماعی
  ه:یکی از شاخه های مهم فلسفه ک

ــت کـه                                        آیـا جـامعـه موضــــوع این فلســــفـه این اســ
 اصالت دارد یا فرد؟

 اصالت فرد )۱

 اصالت جامعه )۲

 مان فرد و جامعهوااصالت ت )۳

ــدی
دگاه
 

فلسفی
 

 دیـدگاه متنـاظر 
 در سیاست 

 رویکرد اجتماعی 
 رویکرد 

 اقتصادی 

اصالت فـــــرد
لیبرالیسم  

منافع و مصلحت فرد بر جامعه  
مقدم است. رشد فردی مهمتر از  

آزادی های  رشد جامعه است. 
 فردی باید تامین شود. 

 مالکیت خصوصی 
 داریسرمایه

 های فردی آزادی 

اصالت جامعه 
سوسیالیسم 
 

 منافع جمع در اولویت است. 
 منافع جمعی باید تامین شود. 

 های دولتی مالکیت
 های فرا�یر عدالتبیمه

اصالت توامان
 

- 
 هم منافع فرد باید تامین شود 

 هم منافع جمع 
 اقتصادیتعاونی های 

 هم عدالت و هم آزادی

  

 
 

 

 

 

 

 :یاض�خارج ر ،۹۱ کنکور 
  ؟کدام عبارت درست است

ــه ــت رشــ ــا  الـف)  ب اولـی  ــه  ــف فـلســ رابـط  دانـش،  مـخـتـلـف  ــای  ه
 .های مضاف هستندفلسفه

ــیاســـت، یک فیلســـوف در عین حال  ب) در   حیطه فلســـفه سـ
 .باید سیاستمدار هم باشد

ج) فلســــفه اولی بخش اصــــلی فلســــفه اســــت که ر�شــــه و  
 .گیردهای فلسفه را در بر میشاخه

ثار بسـیاری از  د) مکتب های گونا�ون تر�یتی عصـر حاضـر، در آ
 فیلسوفان قدیمی ر�شه دارد.

ــوفان  دیدگاه)  ٣گز�نه   پاســخ: ــیاری از فیلس ــفی بس های فلس
، موجب  بقیهبزرگ قدیمی مثل افلاطون، ارسطو، ابن سینا و  

 .های تر�یتی در عصر حاضر شده استگیری مکتبشکل

 ها:بررسی سایر گز�نه

های مضــاف،  درســت این اســت که بگوییم فلســفه): ۱گز�نه (
): ٢گز�نه (های مختلف اند./  رابطه بین فلســـفه اولی دانش

ــائـل بنیـادی   ــت برای پرداختن بـه مســ فیلســــوف نیـازی نیســ
):   فلســــفـه  ٣دانش، وارد آن دانش شــــده بـاشــــد./ گز�نـه (

های  اولی هم بخش اصـلی فلسـفه اسـت و هم ر�شـه فلسـفه
 مضاف.

 

 
 

 :تالیفی 
به طور کلی دیدگاه های مطرح در مسـئله اصـالت با فرد اسـت  

   یا جمع را نام برده و هر کدام را مختصرا توضیح دهید؟
   پاسخ:

دیدگاه ســــوم در فلســــفه علوم اجتماعی معتقد اســــت هم 
ــالـت دارنـد و هم جـامعـه؛ اینـان معتقـدنـد کـه گرچـه  افراد اصــ
افراد تحـت تـاثیر عوامـل اجتمـاعی قرار می گیرنـد امـا هیچ گـاه  
ــت نمی دهنـد و   قـدرت اختیـار و تصــــمیم گیری خود را از دســ

اثیر گـذاری بر جـامعـه و حتی تغییر جـامعـه را دا ایی تـ رنـد.  توانـ
ــت بلکه   ــرفا جمع افراد نیس همچنین معتقدند که جامعه ص
بـا گرد آمـدن افراد و زنـدگی طولانی آنهـا بـا یکـدیگر یـک روح  
جمعی در جامعه شکل می گیرد که می تواند بر افراد جامعه  
تاثیر بگذارد و آنها را تابعی از ویژ�ی ها و سـاختار های جامعه  

اســـارت فرد و جامعه   قرار دهد. این دیدگاه فلســـفی قائل به
 توامان است.  

 
 



 

 
هر آدمی باور هایی درمورد جهان،انسـان،مرگ،عدالت و ز�بایی و …  

 .دارد که گاهی با باور های دیگران یکسان و گاه متفاوت است

کنیم و براســاس آن ها تصــمیم   ما با همین باور هایمان زندگی می
ــایـد   عمـل میگرفتـه و   و دلایـل برخی از آن هـا را بـدانیم  کنیم کـه شــ

و پذیرش آن صــرفا بر طبق عادت  برای برخی دلیلی نداشــته باشــیم 
 باشد.

ــاس عـادات                                        گـاهی برخی از ابعـاد زنـدگی مـا براســ
 ما است و ممکن است برای آن ها دلیلی نداشته باشیم.

ما از لابه لای صـــحبت ها یا رفتارهای اطرافیانمان می توانیم برخی 
ــه هـای فکری آنـان را کشــــف کرده و   بفهمیم چـه عقیـده و طرز ر�شــ

و طرز فکر آنـان را تحلیـل کرده و اهـداف و معنـای زنـدگی  فکری دارنـد  
 .را  از نگاه آن ها بفهمیم

ــتغالات زندگی روزمره، زمانی را به تفکر  ــی از آدم ها جدا از اشـ بعضـ
در�ـاره بـاور هـای خود و پـذیرش آن هـا می پردازنـد چرا کـه آن هـا 

ــه بـاور هـای خود و چرایی آن هـا  خواهنـد  می را مرور کننـد. این ر�شــ
ــفی بوده و تلاش می کنند بنیان های   ها در حقیقت اهل تفکر فلس

 فکری خود را در چارچوب عقل و منطق قرار دهند.

 

تفکر فلسفی و اندیشیدن فیلسوفانه غور در باورهای مر�وط به  
 زندگی است.

آموختن چرایی و یافتن دلایل درســتی یا نادرســتی باورها، پذیرش 
 باورهای درست و کنار هم قرار دادن باور های نادرست.

در این صـورت اسـت که خودمان بنیان های فکری خود را سـاخته و 
 به دست می آور�م. ی رسیده و شخصیتی مستقلآزاد اندیشبه 

  

 

 

 معنای زندگی
خب ما تا به اینجای کار فهمیدیم که باور ها و عقاید ما مبنای عمل 

 ما و تعیین کننده اهداف انسان در زندگی هستند.

 فلسفه هرکس معنا دهنده به زندگی او است.
 

 
دم را به سه دسته تقسیم می کند:  ه،حال این شیو  زندگی مر

بعضــی از آدم ها کمتر به اموری مثل حقیقت انســان و   دســته اول)
بـه همـان انـدازه کـه از اطرافشــــان آموختـه انـد جهـان فکر می کننـد و 

پس در نتیجه در انتخاب هدف دقت ز�ادی نداشته و قانع هستند 
 بیشتر دنباله رو دیگران هستند.

 :تالیفی 
انسان می تواند به آزاداندیشی برسد و شخصیتی  چه زمانی 

 مستقل کسب کند؟

وقتی از طر�ق تفکر فلســــفی , بـاورهـای نـادرســـــت را کنـار  )  ۱
 بگذارد و باورهای درست را بپذیرد .

آنگـاه کـه بتوانـد میـان بـاورهـای حقیقی و واقعی تفکیـک  )  ۲
 (ادامه در ستون مقابل)قائل شود و زندگی اش فلسفی باشد. 

 

آنگــاه کــه بــا گــذر از اشــــتغــالات روزمره، بــاردیگر بــاورهــای  )  ۳
 بنیادی زندگی اش را مرور کند . 

ــام مغـالطـه )  ۴ ــب مهـارت در منطق، انواع و اقســ وقتی بـا کســ
 های تفکر را شناخته باشد .  

   پاسخ:
انســـان برای آزاداندیش شـــدن و کســـب شـــخصـــیت   )۱گز�نه  

مســــتقـل بـایـد بـاورهـای زنـدگی اش را بررســــی کنـد و بـاورهـای  
 نادرست را کنار بگذارد و باورهای درست را بپذیرد

 

 :یاض�خارج ر ،۹۱ کنکور 
بـا توجـه بـه نقش بـاورهـای زنـدگی در تعیین و انتخـاب اهـداف، 

 ؟انسان ها را می توان به چند دسته تقسیم کرد
   پاسخ:

برخی آدم ها کمتر به اموری مانند حقیقت انســان و جهان  )  ۱
اندازه ای که از دور و برشـان آموخته  می اندیشـند و به همان  

اند، قناعت می کنند، در نتیجه در انتخاب هدف نیز دقت نظر 
 چندانی ندارند و بیشتر دنباله روی دیگرانند .

اری از  )   ۲ ــیـ برخی آدم هـا در این اموز می انـدیشــــنـد و در بســ
موارد به دانشـی درسـت در�اره جهان و انسـان می رسـند؛ در  
نتیجـه می تواننـد هـدف قـابـل قبولی برای زنـدگی برگز�ننـد و  

 زندگی آنان معنای درستی پیدا کند . 
برخی نیز نگرشــی نادرســت در�اره جهان و انســان دارند .  )  ۳

اینـان در انتخـاب هـدف بـه خطـا رفتـه و زنـدگی آنـان معنـای  
 نادرستی به خود گرفته است . 

 
 

 سوم  درس  

 فلسفه و زندگی



 

در ا�ثر بعضــــی آدم ها در�اره این امور اندیشــــیده و    دســـته دوم)
ــند؛   ــان می رسـ ــت در�اره جهان و انسـ ــی درسـ پس موارد به دانشـ

درنتیجـه هـدف قـابـل قبولی برای زنـدگی انتخـاب کرده و زنـدگی آن 
 ها دارای معنی درستی است.

نگرش اشــــتباهی در�اره جهان و بعضــــی از آدم ها    دســـته ســـوم)
ــان دارنـد   چرا کـه اینـان در انتخـاب هـدف بـه خطـا رفتـه و زنـدگی  انســ

 آن ها معنای درستی دارد.

 پس جان من،

ــدیم که   ــفهما متوجه این ش ــی ای در  فلس ــاس ــی نقش اس ی هرکس
ــان   معنـابخشــــی بـه زنـدگی او دارد، ــت کـه ا�ر انســ این در حـالی اســ

قـدرت تفکر خود را افزایش دهـد و بـا کمـک قواعـد تفکر، در�ـاره امور 
 فلسفی بیندیشد به نتایج دیگری هم دست پیدا می کند:  

در                                        ای  ــی  اســـــاســ نـقـش  ــی  هـرکســ ی  ــه  ــف فـلســ
 .معنابخشی به زندگی او دارد

 فواید تفکر فلسفی: 

 فواید تفکر
 فلسفی

 مغالطه ها دوری از ) ۱

 استقلال در اندیشه) ۲

 رهایی از عادات غیر منطقی ) ۳

 : دوری از مغالطه ها

فلســـفه از توانایی تشـــخیص مغالطه ها و خارج کردن آن ها از باورِ 
ــت را از غلط  ــه هـای فلســــفی درســ منطق کمـک می گیرد تـا انـدیشــ

 تشخیص داده و راه رسیدن به اعتقادات درست هموار شود.

ــفه تلاش می کنند ــتن از مغالطه ها، :فلاسـ ــتی از  با کاسـ فهم درسـ
 حقایق هستی و مسائل بنیادی زندگی ارائه دهند.

 استقلال در اندیشه 

پیش تر گفتیم که فیلســوف واقعی کســی اســت که هیچ ســخنی را 
 بی دلیل و بر پایه خیالات و تعصبات و تبلیغات قبول نمی کند.

ــائـل بنیـادی زنـدگی،می دانیم کـه همـه ی آدم هـا     مثـل خـدا،   بـا مســ
سـعادت و نظایر آن فکر می کنند اما فرق فیلسـوف با   اختیار،  آزادی،

فیلســـوف در مورد این موارد به نحو جدی فکر  مردم این اســـت که  
ع اسـتدلال و برهان اسـت وارد این می کند و با روش درسـت که تاب

 قبیل مسائل می شوند.

 
 رهایی از عادات غیر منطقی

ــیـاری از مردم یـا یـک جـامعـه می پـذیرنـد پشــــتوانـه  عقـایـدی کـه بســ
عقلی و منطقی نـدارنـد بلکـه بر اثر مرور زمـان و انتقـال نســــلی بـه 

 صورت یک عادت درآمده و عمدتا بی دلیل پذیرفته شده است.

جامعه  افکار و عقاید جامعه را نقد و متفکران و اندیشــمندان هر  
و ا�ر منطبق بر منطق و اســـتدلال نبود آن ها را نمی بررســـی کرده  

 .برای اثبات ابطال بودن آن نزد مردم تلاش می کنندپذیرند و 

عقـایـد را از قبـل پـذیرفتـه انـد در مرحلـه اول از آنجـا کـه مردم این  
را   ســــخنـان انـدیشــــمنـدان را نـه تنهـا نمی پـذیرنـد بلکـه دیـدگـاه آنهـا

 .منحرف و باطل می دانند

 

 :تالیفی 
ــه  ــائـل بنیـادین  فرق انـدیشــ فیلســــوف بـا عموم مردم در مســ

 فلسفی در چیست ؟
   پاسخ:

عموم مردم در مســائل بنیادین فلســفی می اندیشــند و نظر 
فرق   اختیـار، خوشــــبختی و رنج؛ آزادی، در�ـاره خـدا، میـدهنـد؛

ــوف در�اره   ــت که اولا فیلس ــوف با مردمان دیگر این اس فیلس
ثـانیـا بـا روش  همین مســـــائـل بـه نحوه جـدی فکر می کنـد؛  

درسـت وارد این قبیل مسـائل می شـود و پاسـخ می دهد. او 
 تابع برهان و استدلال است نه تابع افراد و اشخاص

 

 :تالیفی 
 ؟استکدام گز�نه از آثار ضروری فلسفی ز�ستن  

 دوری از عادت های غیر منطقی     ) ۱
 دوری از مغالطه های تفکر  ) ۲

 کسب استقلال در اندیشه  ) ۳
 دستیابی به حقیقت نهایی ) ۴

ــخ: ــیـاری از فیلســــوفـان و خیلی از آدم هـای    )۴گز�نـه    پـاسـ بســ
عـادی کـه تفکر فلســــفی دارنـد، بـه حقیقـت نرســــیـده انـد و  
منحرف شـده باشـند . اما ا�ر متفکر و اندیشـمند فلسـفی حق  
طلب و دلســوز باشــد تلاش های او بلاخره موثر واقع شــده و  
با برجسته شدن حقیقت، باطل بودن عقاید انحرافی نمایان  

شــــود و مردم عقـایـد بـاطـل خود را کنـار گـذاشــــتـه و بـه می
 آورند.حقیقت رو می

 



 

 
 

 :مثالی برای استقلال در اندیشه و رهایی از عادات

 
افلاطون، فیلســــوف بزرگ یونــانی در کتــاب جمهوری خود،تمثیــل  

را کـه نشـــــان دهنـده این اســـــت کـه چگونـه   غـار افلاطونمعروف  
 انسان را به سمت آزادی حقیقی هدایت می کند.  فلسفه،

 اـمعن اد ــنم

 عالم درون غار
دنیای پیرامون ما و زندگی روزمره؛ عالم 

 محسوس 

 تعصبات و پیش داوری ها ها و عادت زنجیرها 

 عالم حقیقت؛ عالم معقول عالم بیرون از غار 

 باورهای نادرست و غیرحقیقی سایه ها 

رنج برخورد اولیه  
 با روشنایی

سختی های دستیابی به حقیقت؛ دشواری 
پذیرش حقیقت و پذیرش اینکه باورهای ما 

 نادرست بوده اند.

کسی که از غار  
 بیرون رفته 

توانسته زنجیرهای عادات را پاره  فیلسوفی که 
کند و خود را با همه سختی ها به حقیقت 

 برساند 

 مردمان درون غار 
گرفتاران در عادت هایی هستند که  

 خواستند حرف فیلسوف را بپذیرند. نمی

 
 

 

 

 

 

 

 
ــه   ــف فـلســ کـردنـمـیبـرای دانـش  تـعـیـیـن  ــازی  آغ ــانـی  زم نـظـر  از  ، تـوان 

ــرزمین به  ــفه در ابتدا در کدام سـ همانطور که نمی توان گفت فلسـ
وجود آمده اســت. البته که این حرف در باره همه دانش ها صــدق  

 می کند.  

ــکل گرفته افرادی هم بودند که  بیش از هرکجا که تمدنی جدید شـ
ــیده و  ــان اندیش ــتی و انس ــئله های هس ــی تر�ن مس ــاس در�اره اس

 در�ارشان حرف زده اند . 

تمدن های قدیمی و سـاده تر پلکان شـکل گیری تمدن های جدید  
تر بوده اند. و دســـتاور های آنها به تمدن های جدید منتقل شـــده  

 است.

گزارش ها حا�ی از آن اســت که ایران باســتان یکی از ســرزمین های  
 فلسفه خیز بوده و فیلسوفانی خداپرست در ایران می ز�سته اند. 

 :یاض�خارج ر ،۹۱ کنکور 
 فواید تفکر فلسفی را نام ببر�د ؟

   پاسخ:
 دوری از مغالطه ها  )۱

 استقلال در اندیشه  )۲
 رهایی از عادت های غیر منطقی   )۳

 
 

 :تالیفی 
ــوف   ،در تمثیل غار ــباهت را به فیلسـ ــتر�ن شـ ــی بیشـ چه کسـ

 دارد؟

 کشند. آنان که درون غار گرفتار شده اند و رنج می) ۱

ه )  ۲ انش بـ ه دوســــتـ ه از غـار بیرون آمـده و برای کمـک بـ آن کـ
 گردد.داخل غار باز می

 آنان که بیرون غار به زندگی روزانه مشغول اند.)  ۳

 ،ن که به دهانه ی غار رســیده و از شــدت روشــنایی بیرون) آ۴
   .گرددبه داخل باز می

   پاسخ:

فیلسوف در تمثیل غار کسی است که سختی   )۲گز�نه 
 بیرون آمدن از غار را به جان می خرد تا با حقیقت آشنا شود 

 

 چهارم  درس  

 فه  ــخی فلس ـاز تار�  ـآغ 

 



 

 
 از بزرگتر�ن فلاسفه ایرانی در عصر اسلام     سهروردی:

ــان هم بـه هـای وارســــتـه در دوره کیـانیـان کـه  معتقـد بـه وجود انســ
بودند. هم دارای سلوک معنوی و    اندیشیدندحکمت و فلسفه می

 (اندکی قبل و پس از فلاسفه یونان باستان)  

 

ــر از جمله تمدن هایی بودند که قبل   هند بین النهر�ن ،چین و مص
ــفه در آنها  ــکل گرفته و کم و بیش حکمت و فلسـ از تمدن یونان شـ
ــائـل بنیـادین   ثـار بـه جـامـانـده از تفکر در مســ رواج داشــــتـه و دارای آ

گاتا در  و  اوپانیشــــادها در متون متعدد هندو هســــتی بودند: مثل 
 سروده های زرشت.

 

 

 فلسفه در یونان 

موعه ها به ز�ان فلســـفی یا جشـــامل نخســـتین م یونان باســـتان:
و مکان شـکل گیری دانش فلسـفه مهد تفکر فلسـفه  جنبه فلسـفی،  

ــفه یونانی  ــیر با روش عقلانی بود؛ البته که زادگاه فلسـ و رواج تفسـ

بخشی از سرزمین یونان باستان واقع در غرب آسیای شرقی (ترکیه 
  ۶نـامیـده می شــــود. جـایی کـه حـدود  ایونیـا  کنونی) بود کـه امروزه  

اولین مبــاحــث فلســــفی و فلاســــفــه بــه وجود    قرن پیش از میلاد
 آمدند.

 

 
 

کردند در آغاز شکل گیری فلسفه فیلسوفان یونانی اولیه تلاش می
ا   بـه درســــتی دگرگونی هـای عـالم هســــتی را تبیین عقلانی کننـد.  تـ

البته که این فلاســفه  اولیه همان دانشــمندانی بودند که در همه 
ــتند ــائل   ،علوم زمانه خود تبحر داش ــفه (توجه به مس از جمله فلس

 بنیادین هستی).

 تالس: 

 نخستین اندیشمند یونانی 
 دارای اندیشه فلسفی مشخص 
 پیش از میلاد  ۶قرن 

ای از او باقی نمانده و دسـتیابی به افکار او از هیچگونه نوشـته 
 طر�ق نوشته های فیلسوفان بعدی

 مشخص نبودن تار�خ تولد و مرگ 
پیش از میلاد در    ۵۸۵پیش بینی خورشــــیـد گرفتگی ســـــال   

 قبل از میلاد  ۵۸۰حدود سال  
 در پی یافتن مبدأ دگرگونی ها و تغییرات  

ــاس همـه چیز آب معتقـد بـه اینکـه    ــر یـا پـایـه و اســ اولین عنصــ
اســت. چرا�ه آب در درجات بالا بخار و در درجات پایین منجمد  
می شــود و وقتی به صــورت باران می آید، گیاهان از زمین می 

 رویند پس اینها هم حتما شکل دیگری از آب هستند . 

 

 :یاض�خارج ر ،۹۱ کنکور 
آیا می توان برای دانش فلســــفه از نظر زمان و یا مکان آغازی  

  تعیین کرد؟

   پاسخ:
نمی توان برای دانش فلسفه، از نظر زمانی آغازی تعیین کرد.  
همان طور که نمی توان گفت فلسـفه ابتدا در کدام سـرزمین 
پدید آمده اسـت . هرجا تمدنی شـکل گرفته کسـانی بوده اند 

اســـــاســــی تر�ن مســــئلـه هـای زنـدگی بشــــر می کـه در�ـاره  
ــد و  انـدیشــــیـده انـد، ثـار مکتوبی بـه مـا نرســــیـده بـاشــ گرچـه آ

 اطلاعی از آنها نداشته باشیم
 

 :سوال تالیفی 
اثر به جای مانده از تمدن های باســــتانی که حکایت از نام دو 

تفکر در مسـائل بنیادین هسـتی و تمدن های باسـتانی دارند  
   را بنویسید؟

   پاسخ:

اوپانیشاد ها که شامل متون متعدد هندو است و گاتاها که  
 باشد سروده های زرتشت می

 

 :تالیفی 
 کنند؟ یم  ادی  یبه عنوان مهد تفکر فلسف ونانیچرا از  

   پاسخ:

  ی که به ز�ان فلسـف ییقطعه ها ایمجموعه ها  نینخسـت  را�ز
ــده   ــته ش ــف  اینگاش ــته، از   یجنبه فلس   ونان یدر آنها غلبه داش

 نیجهت از ســــرزم  نیمانده اســــت. به هم  ادگاریباســــتان به 
کننـد. در آنجـا بود    یم  ادیـ  یبـه عنوان مهـد تفکر فلســــف  ونـانی

  ی لانجهان با روش عق ریکه دانش فلسـفه شـکل گرفت و تفسـ
 شد جیرا
 



 

 
 فیثاغورس: 

 از فلاسفه اولیه 
 پایه گذار ر�اضی هندسه و فلسفه 

درهم آمیختگی ر�اضــی با فلســفه و عرفان به صــورت خاص و  
 ساخت یک دستگاه فلسفی عمیق  

اســتفاده از لفظ تئوری اســتفاده از لفظ فلســفه برای اولین بار   
 به معنای رایج امروزی و واژه کیهان برای جهان برای اولین بار 

 

  نظر ارسطو در�اره فیثاغورس و پیروانش:

 نخستین کسانی که خود را وقف پیشرفت ر�اضی کردند 
 معتقد به صادق بودن ر�اضی در�اره تمام موجودات 

   عناصـر اولیه همه معتقد به اینکه اعداد و اصـول اعداد همان
 موجودات هستند.

 

 

 
 مشهور در فلسفه به دلیل دو اندیشه:   هراکلیتوس:

ــد هســــتنـد می تواننـد بـاهم   وحـدت اعـداد:  )  ۱  اموری کـه بـاهم ضــ
جمع شـوند. مثال : دامنه کوه هم سـر بالایی دارد و هم سـر�ایینی 

همه چیز در سـیلان و حرکت اسـت.   تغییر و تحول دائمی جهان: )۲
دگرگونی قـانون زنـدگی    –عـدم وجود هیچ چیز ثـابتی در این جهـان  

رانــد کــه نمی توان از آن و کــائنــات اســـــت بر همــه چیز فرمــان می
 گر�خت. (نمیتوان در یک رودخانه دوبار شنا کرد)  

 

 

 :تالیفی 
ــت ؟   تیدر نها زیبه نظر تالس همه چ ــده اس ــاخته ش از چه س

 چرا ؟
   پاسخ:

ــت آب اول  دهیـاو عق ــا  هیـعنصــــر و پـا  نیداشــ ــاس ســ   ری و اســ
از آب ســاخته شــده اســت؛   ت،یدر نها  ز،یو همه چ  زهاســتیچ

شود و در درجات    یکه آب در درجات بالا بخار م  دید  یاو م  را�ز
به صــــورت    یگردد و وقت یمنجمـد و ســــخـت م نییپا  اریـبســــ

  ا هم حتمـ  نهـایپس ا  نـد؛یرو  یم  نیاز زم  اهـانیـگ  د،یـآ  یبـاران م
 از آب اند  یگریشکل د

 

 :تالیفی 
ــوفانیاز ف کیکدام   ــفه و ر  هیاز پا  هیاول  لس ــ�گذاران فلس   ی اض

از کدام    یا ختهیاو آم  یشــود و دســتگاه فلســف  یمحســوب م
   ؟علوم است

   پاسخ:

ا  -  ثـاغورسیف ــه   یاضــــ�ـگـذار ر  هیـاو همـانطور کـه پـ و هنـدســ
شــود. او  یمحســوب م زیگذاران فلســفه ن هیاز پا  یکیاســت، 

خـاص بـا فلســــفـه و عرفـان در هم   یرا بـه گونـه ا  اتیـاضــــ�ـر
 نهاد  انیبن  قیعم  یدستگاه فلسف  کیو   ختیآم

 

 : ۱۴۰۰ یسراسر 
او  روانیو پ  ثاغورسیف  یهاشـــهیکننده اند انیکدام عبارت ب

 است؟
نظم ر�اضی در همه موجودات جر�ان دارد و جهان را فقط  )  ۱

 با دانش ر�اضیات می توان شناخت  
جهان ســــاختاری ر�اضــــی دارد و مبادله اولیه موجودات ,  ) ۲

 همان أصول شکل ها و عدد ها هستند  
اصـول ر�اضـیات در�اره همه موجودات صـادق اسـت ; ز�را  )  ۳

 , سازنده اعداد هستند  عناصر اولی موجودات
ســـــازنـده اعـداد و اصــــول   اصــــول مبـادلـه اولیـه جهـان ,)  ۴

 اند  موجودات جهان را شکل داده اعدادند و اعداد ,
   پاسخ:

  یو هندس  یاض�ر  یجهان ساختار  ،ثاغورسیاز نظر ف  )۲نه�گز
موجودات، همان اصـول اعداد و اشـکال    هیدارد و مبادله اول

کـه صــــرفـا بـا    ســــتین  یمعن  نیمســــئلـه بـد  نیهســــتنـد . امـا ا
ــ�ر ــناخت (رد گر یم  اتیاض ــود جهان را ش ــمن،  ۱  نه�ش ) در ض

  اصـــولبلکه   ســـتندیموجودات ســـازنده اعداد ن  یعناصـــر اول
 )۴و    ۳ یها  نه�سازنده موجودات جهان هستند (رد گز

 

 :تالیفی 
ــعقـ تغـ  توسیـهرا�لـ  دهی ــاره  ــ  یدائمـ  رییـدر� توضــ را  ــان    حیـجه
 ؟دیده

ــخ: او می گفت همه چیز در ســــیلان و حرکت اســــت هیچ     پاسـ
این جهـان وجود نـدارد . دگرگونی، قـانون زنـدگی  چیز ثـابتی در  

بر همه چیز فرمان می راند و نمی توان   و قانون کائنات است،
ه   ایـد قبول کنیم کـه نمی توان در یـک رودخـانـ از آن گر�خـت. بـ

 دو بار شنا کرد
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